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Ideiglenesen
oldottákm&g&z ortodox: iroda sorsát
4 rotbit/fíjegatusok felborították az első paktumot. Feloszlatás veszélye fényé- 
smíe a kongresszust. Az ellenzék nem veit részt az Igaz&tótsixottság tagjai­

nak megválasztásában. Az újabb békéltető tárgyalások eredménye
Újra Ullmann főrabbit választották meg az iroda elnöké* 
nek, de kötelezte magát, hogy hat hónapon belül lemond

Nagyvárad, december 12. Az Uj Kelet ki- 
földöti munkatársától.) Tegnap jelentette már az 
T'i Kelet, hogy az a paktum, amelyet a delegátu- 
f-5 mgyrésze magáévá tett, a chaszld-irányzatuak 
e.ienállávsa miatt teloomlott. A rabbik egész délután 
j,ev,-.s tanácskozásokat folytattak, amelyek során 
, ;..ui egyeztek meg, hogy Schwartz Jakab beje­
lentését nem fogadják el. A paktum meghiúsulása 
már-már válságba sodorta a kongresszus sorsát és 

v látszott, hogy Jenesen miniszteri tanácsos, a 
kormány kiküldöttje fel fogja oszlatni azt, amikor 

utolsó pillanatban az újabb békítési kísérletek 
végül is sikerre vezettek. A végleges megállapo­
dásnak, amelyet a kongresszus összessége magáévá 
tér:, tőpontja, hogy a kongresszus nem dezavuálja 
c besztercei irodát és újra Ullmann Salamon 
besztercei főrabbit választja meg az iroda elnö­
kei:’- Ullmann Salamon azonban úgy a békitő- 
bizoü ág tagjai előtt, mint Jonescu miniszteri ta­
nácsos előtt kijelentene, hogy a legrövidebb időn 
belül, legkésőbben hat hónap múlva tisztségéről 
lemond és az ötvenes bizottság világi elnököt ál­
éi CZ iroda élére. Másik főpontja a paktumnak, 
bogy az egyes rabbik által a különböző hitközsé­
gek és rabbik ellen irányuló isszurok (vallási ti- 
í*.invak • kibocsátását meg kell szüntetni.

A délutáni rabbigyülés
felborította a paktumot

Az esti ülést Ullmann főrabbi nyitja meg. 
Az ties első felszólalója Adler segesvári főrabbi, 
zkí & délutáni rabbigyülés jegyzőkönyvét olvassa 
ei. A jegyzőkönyv szerint a rabbik a vegyes bi­

zottságot nem tartják elfogadhatónak, valamint 
Schwartz Jakabnak azt az előterjesztését sem, 
~_'j_ v a kongresszus világi elnököt válasszon, Kü­
bliben is a rabbik az elnökválasztást későbbi idő­
pontra akarják halasztani.

Ezután Rosenfeld Salamon dr. szászrógeni 
delegátus szólal fel román nyelven és sajnálkozá­
sának ad kifejezést afelett, hogy a rabbik a meg­
kötött paktumot visszavonták. A tegnapi nap fo­
lyamán a delegátusok mindent elkövettek, hogy a 
rabbik és a világiak kívánságait egyaránt kielégít­
sék. A most felolvasott határozat halomra dönti 
az egész eddigi munkát.

Mi — folytatja szavait az ortodox
e.yházat szilárd alapokra akarjuk fektetni és en­
nek érdekében nemcsak anyagi, hanem elvi áldo­
zatokat igv akarunk hozni. Ezt azonban termeszet- 
-ze. deg a másik oldalról is elvárjuk. Nem tu­
dom miért vetették el az eredeti megállapodást, 
de figyelmeztetem a kongresszust, elsősorban a 
papokat, ha az egységet nem hozzuk létre, úgy 
«z erdélyi ortodoxia elveszett. Mi erdélyi orto­
doxok egységes tömörülést alkotunk, amelyet más 
országrészek ortodoxiájával össze vegyíteni nem lehet. 
Ha a mi egységünk kifejezésre nem jut, . akkor 
más országrészek ortodoxiájának gyámsága alá 
helyeznek bennünket. Ezért kérem nyomatékosan 
a rabbi urakat, fontolják jól meg határozataikat, 
mert minden felelősség a jövő fenyegető, veszedel­
meivel szemben a rabbikat togja terhelni.

Ezután Hirsch Adolf emelkedik szólásra es 
kijelenti, hogy azzal a felhívással, amelyet a szász 
régeni delegátus intézett a kongresszushoz és főleg 
annak rabbitagjaihoz, csak részben , ért egyet. 
Tegnap a delegátusok, mint komoly férfiak, meg­
egyeztek egy javaslatban, ez azonban csa javas 
lat volt és°iav a rabbi uraknak nem lehet semmit 
szemere vetni*. Mindamellett ő is kén a rabbikat, 
fontolják jól meg az ügyet, mert nem az az rgazr
•t. amit ők ví

akasztottak. Tárgyaljanak olyan ja­

vaslatokat, amelyeket a világi delegátusok is el­
fogadhatnak.

Veszélyben a kongresszus
A vitának Jonescu Péter miniszteri taná­

csos felszólalása vetett véget:
— Azt hiszem, — mondotta — hogy hosszú 

és céltalan vita veszi kezdetét. Ha az urak nem 
tudnak megegyezni, úgy kénytelen leszek a leg­
szigorúbban betartani a törvény idevágó rendel­
kezéseit, amelyek szerint csak azok bírhatnak 
szavazati joggal, akiket saját hitközségük válasz­
tott meg. Ami pedig az elnök megválasztását il­
leti, ebben is téved a rabbi urak telfogása. A 
törvény szerint ugyanis a jelölő bizottság három 
elnökjelöltet jelöl, akik közül a kongresszus vá­
lasztja meg az elnököt, mégpedig élethossziglan. 
Az ötvenes bizottságnak csak akkor van joga el­
nököt választani, ha időközben az elnök meghal, 
vagy visszavonul tisztségétől. Délelőtt nem akar­
tam a kongresszus ügyeibe beleavatkozni, mert 
azt hittem, hogy önöknek sikerülni fog megegye­
zést létrehozni. Minthogy azonban az egyezség 
felborult, egyedül a törvény paragrafusai lehet­
nek döntök.

A kormány kiküldöttének szavai óriási meg­
döbbenést keltettek a delegátusok között. Ullmann 
Salamon besztercei főrabbi szólásra emelkedik és 
kijelenti, hogy Jonescu miniszteri tanácsos délelőtt 
azon az állásponton volt, hogy az elnököt az öt­
venes bizottságnak kell megválasztania. Sajnálattal 
kell most konstatálnia, hogy a kormány kiküldötte 
ezt az álláspontját megváltoztatta. Különben is a 
kongresszust" csak az ötvenes bizottság tagjainak 
megválásztására hívták össze.

Az ortodoxia egységéért
Ezután Márk nagyszebeni delegátus szólal fel. 

Kijelenti, hogy a világi delegátusok a. legteljesebb 
szeretettel fordultak a rabbikhoz a békés megegye­
zés érdekében. A rabbik azonban harcot és egye­
netlenséget akarnak a béke helyett, ami súlyosan 
veszélyezteti az egyetemes ortodoxia érdekeit. Újra 
kéri a kongresszust, hogy őrizzék meg az ortodox 
egységet.

Ereund szászrógeni rabbi a következő felszó­
laló kijelenti, hogy a szászrógeni hitközség elnö­
kének, dr. Rosenfeld Salamonnak íelszólalása nem 
fedi a hitközség összességének álláspontját. A maga 
részéről cgeszseges alapot akai adni az oi fodoxia- 
nak. Teljesen mindegy az, hogy az elnök papi, vagy 
világi személy, de belső meggyőződésüktől indíttatva 
vissza kellett utasitaniok Schwartz Jakab előter­
jesztéseit. Kéri a kongresszust, függesszék tel az 
ülést félórára, hogy ezalatt megegyezés jöhessen létre.

A kultúra ellen
A szászrógeni rabbi telszólalása után a kon­

gresszus a legizgalmasabb perceket élte át. Biach 
nagykárolyi rabbi emelkedett szólásia, aki azzal 
kezdte, hogy a zsidóság három év óta óriási szen­
vedéseken megy keresztül, amelyekről a kormány 
képviselője nem emlékezett meg.

_ A zsidó nép — mondotta — legtöbbet
szenved az összes népek között, mert nagy a bűne. 
Az ortodoxia teljesíteni akarja a kormány összes 
kívánságait. Nem kell nekünk sem iskola, sem 
szubvenció, nem kellenek nekünk gimnáziumok, 
nincs szükségünk kultúrintézményekre, nincs szük­
ségünk inteltektuelekre, ügyvédekre, orvosokra, új­
ságírókra és más doktorokra, nem kell nekünk 
színház, nekünk csak ortodoxia kell.

_ Hetven jóslat maradt ránk — folytatta
__ a zsidóság galutbeli sorsára vonatkozólag. A
jóslatok közül hatvankilenc már beteljesedett, a

hetvenedik Erec Jiszraelről szól. Erec Jiszraelt 
pedig nem a cionisták munkájával fogjuk vissza­
szerezni. Hagyományaink megtiltják, hogy bármit 
is tegyünk Erec Jiszrael visszaszerzésére, isten 
önmagától fogja nekünk visszaadni az ősi földet. 
Sokat szenvedtünk, kimondhatatlanul sokat és el 
kell jönnie rövidesen a megváltásnak. Ha a mi­
nisztérium kiküldötte önkényesen jár el és végre­
hajtja azt az intézkedést, hogy csak a saját hit­
községük által megválasztott delegátusok bírnak 
szavazati joggal, akkor mi nem veszünk részt a 
kongresszuson, kivonulunk a gyűlésről és a kor­
mánynak alkalma lesz meglátni, hogy a zsidó nép 
zöme velünk tart.

Kivonul az ellenzék
A nagy károlyi rabbi beszéde nyomán óriási 

zaj támadt. A nagy zaj közepette Tischler Mór 
emelkedik szólásra és kijelenti, hogy délelőtt al­
kalma volt azt hallani, hogy az elnöki tisztségre 
őt jelölik, a ma délután történtek után azonban 
kijelenti, hogy csak akkor fogadja el a tisztséget, 
ha egyhangúlag választják meg. Ezek után a rab­
bik javasolják, hogy a kongresszus válassza meg a 
verifikáló bizottság tagjait. Az ellenzék azonban 
tiltakozik ez ellen. Jellemző, hogy Brach nagy­
károlyi rabbi nyomban beszéde után sorra járja az 
összes delegátusokat és szavaz ócédulákat oszt szét 
hívei között. A verifikáló bizottság megválasztását 
célzó javaslat körül óriási vihar támad. Dr, Ro­
senfeld fel akar szólalni, azonban a nagy zajban 
eivész a hangja. Végül is az ellenzéki delegátusok 
elhagyják helyüket, miután fonesca államtitkár 
arról biztosította őket, hogy nem fog eltűrni 
törvénytelenséget.

Az ellenzék távozása után megindul a sza­
vazás, amelynek során százötvennyolc szavazat kö­
zül száznegyvennégy esett a chaszidok listájára. 
Este tíz órakor másnapra halasztják az ülést, a 
verifikáló bizottság azonban azonnal megkezdi 
munkáját és éjjel két óráig folytatták a mandá­
tumok átvizsgálását. Az éjszaka folyamán az el­
lenzéki delegátusok hosszabb megbeszélést tartot­
tak, amelynek határozatait Schwartz Jakab ter­
jesztette elő a szerdai ülésen.

Uj paktum a szerdai ülésen
Ullmann Salamon besztercei főrabbi nyitja 

meg az ülést. Legelőször Adler segesvári főrabbi, 
a verifikáló bizottság elnöke teljes-,ti elő az iga­
zolóbizottság jelentését. A jelentés szerint nyolc­
van hitközség kétszázegy mandátummal szerepel. A 
mandátumok közül hatvanhét papi, százhuszonnégy 
pedig világi nevére szól. A mandátumok közül az 
igazolóbizottság tiz mandátumot semmisített meg. 
Az igazolóbizottság elnöke utal arra, hogy bár a 
tegnapi szavazás a papi párt fölényét bizonyította 
be, ez a körülmény nem befolyásolta a bizottság 
munkáját.

Az ellenzék a kongresszus 
folytatása ellen

Ezután Schwartz Jakab emelkedik szólásra, 
miié a papi párt tagjai óriási zajban törnek ki. 
Schwartz Jakab leszögezi, hogy mély fájdalommal 
látja azt az egyenetlenséget, ami megbontja az 
erdélyi ortodoxia egységét. Szükségesnek tartja le­
szögezni, hogy a verifikáló bizottság megalakulását 
törvénytelennek tartja, mert az elnök a tegnapi 
ülésen nem tette fel szavazásra az ellenzék javas­
latát. Ezután óvást emel a kongresszus folytatása 
ellen a következő indokok alapján :

1. A kongresszus összehívása nem történt 
szabályszerűen. Nem volt választási rendszer és 
jVy a választásokat nem kidolgozott szabály szerint 
folytatták le, hanem ötletszerüleg.

2. A kongresszus jogilag nem szabályszerű. 
Ullmann Salamonnak nem volt joga a kongresszu­
son elnökölni, mert mandátuma lejárt.

3. Óvást emel azért is, mert a papok deza- 
vuálták azt a paktumot, amelyet a kongresszus 
többsége magáévá tett.

Az óvás bejelentése után Erünkéi szatmári 
delegátus magából kikelve tiltakozik, mire óriási

Mai számunk 10 oldal
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zűrzavar támad. A delegátusok elhagyják helyüket 
és izgatott csoportokba verődnek össze. A nagy 
zaj közepette lép az emelvényre Fuchs nagy­
váradi főrabbi, akinek a pódiumon való megje­
lenése megnyugtatja a kedélyeket.

Tíz tagú békéltetőbizottság
Fuchs főrabbi kijelenti, meg van győződve 

arról, hogy Schwartz Jakabnak nem célja a kon­
gresszus sikerét és az ortodoxia érdekeit veszé­
lyeztetni. Ezen a kongresszuson dőlnek el az or­
todox zsidóságnak legszentebb és legnagj-obb ér­
dekei, az autonómiának és a Tóra épségének a 
kérdéséről van szó és ezért fontos a kongresszus 
békéje és egysége. Ha a béke nem áll helyre, ugv 
veszendőbe megy az erdélyi ortodoxia. Kéri az 
összes delegátusokat, hogy az utolsó percben ta­
lálják meg a megegyezés lehetőségét. Fuchs fő­
rabbi békítő beszédét a delegátusok kivétel nélkül 
óriási tapssal honorálják. Végül Fuchs főrabbi 
azt javasolja, hogy az ülést függesszék fel egy 
félórára, egy tiz tagú bizottság vonuljon ki és 
próbáljon egységes megállapodásra jutni. A bizott­
ság kiküldésénél újra éleshangu vita indul. A 
chaszidirányzatu delegátusok ugyanis ragaszkod­
nak ahhoz, hogy a delegációban a nagykárolyi és 
máramarosszigeti rabbi is benne legyen. A bizott­
ság kivonulása után a teremben lévő delegátusok 
feszülten várták a tárgyalások eredményét és iz­
gatottan tárgyalták a várható esélyeket.

Az uj paktum
Félegy órakor olvasta fel Freund szászrégeni ' 

főrabbi a bizottság határozatát, amelynek csak 
első részét terjesztette a kongresszus plénuma elé, 
a határozat második része bizalmas természetű volt.

A delegátusok többsége azonban már ekkor 
értesülve volt a bizalmas természetű határozatok­
ról is. Eszerint Ullmann Salamon főrabbit újra 
elnökké választják, de csak azért, hogy ne 'de- 
zavuálják a besztercei iroda eddigi működését. 
Ullmann főrabbi kötelezte magát úgy a bizott­
ság tagjai, mint Joncscu minisztpri kiküldött 
előtt, hogy legrövidebb időn belül, legkésőbben 
hat hónap múlva lemond és az ötvenes bizottság 
világi elnököt választ. Kimondja a határozat bizal­
mas természetű része azt is, hogy a nagykárolyi, 
máramarosszigeti és karácsonyialvai rabbik mind'en 
eddigi isszurt, amellyel az egyes hitközségeket és 
annak rabbijait vallási tilalom alá helyezték, meg­
szüntetik.

A kongresszus plénuma elé terjesztette a 
vizottsag nevében Freund főrabbi, hogv a verti- 
káuó bizottságot elismerik és elfogadják a jelölő­
bizottság határozatát. Elvileg kimondották, hogv az 
ötvenes bizottságba öt kolozsvári és öt nagyváradi 
delegátust választanak. Elhatározta a bizottság azt

is, hogy- a kongresszus már most választja meg 
elnökét.

Nem szavaznak köszönetét 
a besztercei irodának

A bizottság jelentése után Rosen zweig dele­
gátus jelentkezik szólásra és örömének ad kifeje­
zést afelett, hogy a megegyezést sikerült létre­
hozni. Freund főrabbi ti»yelmezteti a kongresszust 
arra, hogy az egység létrehozásáért legelőször is 
Fuchs főrabbit illeti köszönet.

Ezután Stern marosludasi delegátus emelke­
dik szólásra és kijelenti, hogy az ortodoxok egy 
részének az a hibája, hogy nem tettekkel, hanem 
csak szavakkal vallják magukat ortodoxoknak. Stern 
felszólalására a chaszid-delegátusok óriási zajban 
törnek ki, felháborodva tiltakoznak Stern szavai 
ellen, felugrálnak székükről és kény szeri tik a szó­
nokot, hogy álljon el beszédének folytatásától. A 
zaj lecsillapodása után a paktum értelmében az 
elnök megválasztására kerül a sor. A bizottság 
Lllmann Salamont javasolja a kongresszus elnökévé,

akit a delegátusok egyhangúlag meg is választanai- 
végül Blau krasznai delegátus '

akar szavaztatni a besztercei iroda eddigi »y? 
dóséért, de indítványára az ellentmondások Jz' 
özöne támad, úgyhogy kénytelen volt előtérik 
sétől elállni. Az ülés folytatását ma este WtS*' 
halasztották. Az esti ülés egyetlen pontja az - 
ven es bizottságnak megválasztása. °*v‘

Ma dönt a Marx-kormány a megszállt teitfetekríl
. Berhrfj ,d6C- lf\ A nómet kormány ma 

dönteni a Ruhr-videk és a rajnai tartományok s^v" 
ben. A birodalmi gyűlés ellenőrző bizottság 
este foglalkozott ezzel a kérdéssel. A kormánvdZ 
tése feltétlenül alkalmazkodni fog a parlamenti \- 
ZDtTság határozatához.

Washington, dec. 12. Az Egyesült Államok 
közöltek a szövetségesekkel, hogy elfogadok a 
szakértőkonferenciára szóló meghívást, de nem* kit! 
denek hivatalos delegátust, csakis magánakért!* 
a német pénzügyi kérdések megvizsgálására.

.................................. .................................

Liberális támadás Constantínescu ellen
Megszavazták a földosztást államtitkárság felállítását. „Nincs elég vúsválé 
bíró a földosztási visszaélések megvizsgálására." Növelik a közegészségük

miaisxtérium budgetjét ***
(Bukarest, december 12. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A szenátus tegnapi ülésén Constanti- 
nescu földmivelésügyi miniszter beterjesztette a 
földmivelósiigyi államtitkárság felállításáról, Mar- 
darescu tábornok hadügyminiszter pedig az 1920. 
évi kontingens behis-ásáról szóló törvényjavaslatot.

SzÖCS Géza szenátor kéri a kormányt, legyen 
gondja a román nyelvnek a székelység közötti ter­
jesztésére.

Bartolomeu püspök az egyház panaszait is­
merteti és kéri a klérus támogatását. A szenátus 
ülését azután felfüggesztették és az osztálvok tár-, 
gyalás alá vették a beterjesztett javaslatokat.

Az ülés újbóli megnyitása után megkezdték 
az uj államtitkárság létesítéséről szóló törvénv 
fölötti vitát.

Popoviciu liberális támadja a javaslatot. Kü­
lönösnek találja, hogy az a liberális párt, amelv 
a földművelésügyi miniszteri tárcának A veresemét 
által történt kettéválasztását fölöslegesnek találta 
és a két minisztériumot egyesítette, most mégis 
külön államtitkárságot akar felállítani. Egy föld­
osztási államtitkárság létesítése akkor, amikor nincs 
elég vizsgálóbíró a felosztási visszaélések megvizs­
gálására, a közvélemény kihívását jelenti.

Botez támogatja a javaslatot és megállapítja.

hogy uj államtitkárság nem a földosztási teen­
dőket fogja ellátni és működési körét majd a mi­
nisztertanács fogja pontosan megállapítani.

Ferechide elnök szavazás alu bocsátja a ja­
vaslatot, melyet a szenátus 57 szavazattal 15 'el­
lenében megszavazott.

Ezután dr. Hasanas beszélt az or szán rosa: 
közegészségi viszonyairól és kérte a kfeegéasséri 
minisztérium költségvetésének növelését a járvá­
nyos betegségek és az alkoholizmus elleni sikeres 
küzdelem érdekében.

Ezzel a szenátus ülése véget ért.

Kedvezőtlen hírek a román-orosz visszonyrál
Pár is. december 12. Moszkvából ideér­

kezett hivatalos kommüniké szerint a szovjetkor­
mány kategorikusan megcáfolja azt az egyes 
román lapok által közölt hírt, hogy Oroszország­
nak intenciója Beszardbia csatlakozását Romániá­
hoz elismerni. Az orosz kormány nem ismeri 
el a Dnyeszter-menti határt és engedményeket vár 
Románia részéről.

Egy másik párisi távirat szerint Románia 
helyzete az oroszokkal szemben jelentékenyet1, 
súlyosbodott. Az oroszok nem ismerik el a jelen­
legi határokat és uj javaslatokat kérnek.

Egy ssídósors m
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt.

így is történt. A régi jó időben volt ez, 
nem a klubok, az asztétika és ifjonti politizálás 
korszakában. Akkor még senki se volt liberális, 
vagy nénik berális, alkotmány párti, vagy szolga- 
Í6Íkü, — a nép akkor még nem evett volt az 
újságírói megismerés fájáról és még nem látta

De ez nem volt a megállapodás szerint!
— zúgolódott az egyik. — Olyan nótának kel­
lett volna lenni, amelyet mindannyian kónrsban 
kísérhettünk volna.

— Nem az én hibám. — válaszolt Jákob.
— Hát miért nem énekeltetek velem ?

— Elég furcsa, — folytatta aztán. — 
nekem, a leigázott nép fiának^ kell benneteket
emlékeztetnem a szabadságra! Különben. — ha

azt. hogy éjszaka van. Akkor még nem volt
szükség dalkörökre, az ének olyan könnyen jött 
a jó bor mellett, mint amilyen könnyen ma­
napság valami politikai diszkusszió. A különböző 
nóták tehát, fölcsengettek, olykor tréfákkal és 
nagy nevetésekkel megszakítva, messze ki 
csöndes öböl fölé.

Mikor Jákobra került a sor, úgy látszott, 
mintha gondolkodnék. De aztán gyorsan föl­
ütötte fejét és rázendített Wilhelm Müller egyik

a

„Német-Görög-dalára". A mi nemzedékünk el­
feledte már ezeket a dalokat, aminthogy elfeledte 
azokat a korlatot nem ismerő szabadságvágyat 
>s, mely e dalokat szülte. Némely kevesek ta­
lán még emlékeznek arra a mélységes fájda­
lomra és arra az izzó lelkesedésre minden iránt, 
ami hellén elöidö és hellén szabadság, amely 
ezeknek a daloknak néhányából szinte kiárad. 
Jákob az ö szép csengő hangján ezek közül 
énekelt egyet. Mikor befejezte, a társaság csönd­
ben ült és komolyan.

Látjátok, — mondotta rövid hallgatás 
után, a nap most száll alá és ugyanazok a 
piros sugarak, amelyek itt a mi örömünket 
szépítik meg, talán a görögök holttesteire is 
alátüznek és le a német diákok börtönébe, akik 
a szabadságért rabságban szenvedtek. Emlékez­
zünk meg róluk, mielőtt még a mámorban saj d 
magunkról is megfeledkezünk.

igazában nézzük a dolgot, — mégis csak igy 
van a rendjén. A zsidók sokkal közvetlenebb 
érintkezésben vannak a szabadság eszméiével, 
mint ti többiek.

\ iragzo diadalmas őshülyeség ! No most 
még egy szép bizonyítást erre' Bendixen! — 
kiáltották féléje.

Igen, lássátok: a zsidók mindig szi­
vacstartói a szabadságnak. Mikor a többiek 
magukba szívják a szabadság kedves gőzét, az 
alja, a ,, csapadék mindig a tartóba szivárog. 
Ha a nép Németországban, vagy Dániában sza­
badságot követel: beveri a zsidók ablakait. 
Igen, úgy van ez . amint csak valami is benne 
van a levegőben a szabadságból, a zsidó úgy 
megérzi ezt a tagjaiban, mint ahogyan a kösz- 
vényes előre megérzi az időjárást.' — Nekem 
tehát szolgálatkészen, a szabadságról kell nektek 
beszélnem. Az a jelentéktelen körülmény, ho°y 
én szeretem a szabadságot, holott félnem kellene 
tőle, nem befolyásolhatja a dolgot,

Ezért a bizonyításért külön iszom az 
készségedre, —- mondotta (Hondái. — És a 
görögökért és Missolunghiért hajlandó vagyok 
mmdannyiztokkal közösen inni. íme elétek do­
bom keztyümet, — magától értetődik csak kép­
letesen szólok.

, I»©11? éljen Hellasz és a görög szabad-
sap • kiáltott Fangel. — Ezt az országot 
mindenesetre csak azokból a verésekből ismerem,

melyeket Homérosz miatt kaptam az iskolában. 
De talon eppen azért van az, hogy én olyan 
egyéhaént megmagyarazkatatlan nyöngédsége* 
táplálok emez ország irányában. Tehát: éljen 
Hornéi ősz apánk ! Pontosz omóeisz! Hát nincs 
igazam f Nézzetek csak a tengert! Nem olyan-e 
ebben a pillanatban, mint a legkiválóbb boráéi 
bor f Haj, de boldog is volna az, aki ebben az 
isteni bt. Jnlien-ben fűrödhetne és úszhatna 1 

Protestálok a bornak minden külső 
alkalmazása ellen, — mondotta Gfröndal. De 
minthogy már a görög szabadságért iszunk, hát 
igyunk egyet a dán szabadságért is. Alapjákar 
T. éve bennünket éppen olyan közelről érint.

On igen. — mondotta Jákob, akinek 
vére, alaposan pezsgésbe jött és már nem tudott 
magán tovább uralkodni, — erre már én is ve­
letek iszom. Hiszen alapjában véve mégis esik 
Dániáról tartok legtöbbet.

Ezt az ördög köszönje meg neked! 
kiáltott Grondái. — Úgy g mdolám, hogv Dá­
ma neked éppen úgy a hazád, mint nekem, 
á agy téged talán nem Fyen-ben nemzettek és 
szültek ? Mered ezt tagadni ?

“" Nem, — felelte Jákob. — Azonban 
Dánia nekem nem lehet olyan teljes mértékben 
hazám, mint nektek, mert engem nem fogad ei 
olyan teljes mértékben fiának, mint titeket. 
Hát igazán azt hiszitek, hogy az a zsidó, aki 
emberjogainak és emberi iné lóságának tuda­
tára ébredt, közömbösen tudja nézni azt az 
e»yeidötlenséget, amelyet az állam közte és ke­
resztény polgártársai között mértékül fölállít 1 
Szemére hányják a zsidóknak, hogy nincs ha­
zájuk : miért nem teszik lehetővé, hogy legyen?

r De hiszen a különbség nagyon is je­
lentéktelen, — ellenvetette az egyik. — Leg­
följebb csak kisszerű dolgok azok, amelyekben 
a zsidóknak vissza kell vonulniok. (Folyt- ww.)ma r • , _ _-----“----------------------------------------------------------------------------------------------------? - ken vonumiOK. (Folyt- Wv.)

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj
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A máramarosi zsidó árvagondozás 
kongresszusa

(Máramarossziget, december 12. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az erdélyi árvagondozó egyesület 
?vi konferenciája után vasárnap a máramarosi 
árva gondozó egyesület tartotta meg rendes évi 
konteren«‘.áját. A konferencián a vármegye 
tizenkét árvagondozóbizottságának kiküldöttei 
jelentek meg, valamint a helyi bizottságnak 
jgen sok tagja.

Négvmillió lejt fordított a Joint központja
a máramarosi árvagondozas céljaira
A gyűlést Fachs Ede elnök nyitotta meg,

Äki legelőször is meleg szavakkal üdvözölte 
fkerszVvy az amerikai Joint D. C. árvaosztályá- 
raji kiküldöttjét és Schwartz Miksát, az erdélyi 
árvagondozó főtitkárát, aki mint vendég vett 
rgg2t a kongresszuson.

Ezután Fuchs Ede elnök részletes referá- 
ramoc olvasott, fel, amelyben pcntról-pontra 
részletezte a máramarosi árvagonduzás nagy­
szerű munkáját. A referátumból kitűnt, hogy 
& Jont központja, a mai napig 3.886,050 lejt 
bocsátott a máramarosi árva gondozó egyesület 
rendelkezésére. Ezt az összeget arányosan osz­
tották fel általános ellátási, nevelési, orvosi 
segélynyújtási, anyagi, fa, fehérnemű és ruha­
osztási kiaaasokia.

Ipari pályákra nevelik az árvákat
Ezután Rosenberg József beható részle­

tességgel ismertette az árvaoktatás problémáját, 
Különösen az ipari nevelés kérdését, amely az 
írva ti gy legfontosabb megoldási módja. Az ár va­
gon doz«5 egyesület munkájának eredniényeképen 
eodic ötvenegy árvát részesít ipari kiképzésben. 
Az árvákat, akik közül tizenhárom leány, har­
mincegy pedig fin, tizenöt iparágban helyezték 
el tanoncként.

A konferencia ezután egyhangúlag elfo­
gulj azt az indítványt, hogy a vidéki árvák 
részére az ipari nevelés központosítása érdekében 

■ átnst állítanak fel. Stern Fische!, az j 
értődi..x hitközség elnöke, az internálás céljaira j 
esv épületét ajánl fel, amit a konferencia nagy | 
lelkesedéssel vesz tudomásul.Elhatározta továbbá j 
a konferencia, hogy ipari vándortanfolyamot j 
létesítenek, amely három-négy hónapon keresztül , 
lart majd egy-egy községben előadási.

Újra megválasztották a régi vezetőséget ;
A választások során egyhangú lelkesedéssel | 

a réoj vezetőséget választották meg újra. A bízott- ]C c: I
síé igy alakult meg:

Elnök : Fuchs Ede. Bizottsági tagok : Kábán 
Xáthán Samu, Stern Fische], Joszovits Eipót, 
Rot ten berg József, die Danczig Samu főrabbi, cr. 
Heller Jakab, Stern Éliás, Grünt eld Jakab, Kábán 
Herman, Landau Bei nát, Friedmann Herman, 
Wurm User.

Végül Kábán Herman számolt be a ruházati 
akcióról. ^Ismertette, hogy a Joint központja a 
mnít évi téli, ezevi nyári és ezévi téli ruházati 
akcióra 1,085.854 lejt fordított. Ebből az összeg- 
« -i 325 a Joint által adoptált árvát ruházták fel.

Különös jelentőséget kölcsönöz az árvagon- 
eozó egyesület tevékenységének, hogy a ruházati 
akciót teljesen házikezelésben oldották meg és igy 
elentékeny megtakarítást értek el.

A referátumok után Czerszky, a Joint D. C. 
k zpentiának kiküldötte emelkedett szólásra és ki­
jelentette. hogv a Joint központja a jövőben 
kénytelen lesz az eddig nyújtott segítségét korlá­
tozni és igy a helyi társadalomra háiul az a fel­
adat, hogy a központ eddigi hozzájárulását pótolja. 
Ami viszont az árvák oktatási ügyét illeti,. az ak­
ciót a Joint a legm esszebbinenőleg támogatja és a 
v.afolyam megnyitáséra meg fogja adni az anyagi 
lehetőséget. _______•“** 11 ■ mmmm rt ***'=**,J*1®*6VJ‘'*' i «111
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marhatalommal akarják letörni az osxtrák
Éisztviselesztrájkoi

A német állami hivatalnokok is hér mozgalomra készülnek. Fizetésjav ításért
tüntettek a párisi rendőrük

Bécs, december 12. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A postássztrájk, melyet a munkásvezetök 
egész. Ausztriára akarnak kiterjeszteni, egy7előre 
csak a fővárosra és Felsöausztriára szorítkozik. A 
többi tartományok posta szervezetei, bár a szoüasos 
karácsonyi remunerúciót ők sem kapják meg, még 
nem csatlakoztak a sztrájkhoz. A sztrájkotokat 
kielen ka radikális képviselő vezeti, aki a szaná­
lási akciót, végeredményben pedig

a Seypel-kcrmányí akarja megbuktatni.
Eirszerint a sztrájkot karhatalommal akarják letörni.

Berlin, december 12 Tekintettel arra, hogy 
az uj kormány a hivatali munkaidőt meghosszab­
bítani, a tisztviselők létszámát pedig huszonöt szá­
zalékkal csökkenteni akarja s azonkívül a íizetés- 
emeiések sem történnek a kívánt alapon,

a német tisztviselők is sztrájkra ké­
szülnek.

Paris, december 12. Tegnap este a város­
háza előtt nyolcszáz rendőr gyűlt össze tüntetésre. 
A rendőrök szónokai fizetésemelést követelnek. A 
tüntetők ezután a képviselőház elé akart vonulni, 
de a városi gárda útjukat állotta.

A két rendőrség között összeütközés 
támadt,

melyében Guithard rendőrfőnök és két rendőrtiszt 
is megsebesült. Újabb erősítéseket vezénjfeliek ki 
a városi gárda segítségére. Csak igy sikerült a 
tüntetőket szétszórni. Több tüntető rendőrt letar­
tóztattak.

Bécs, december 12. A köztisztviselők sztrájkja 
változatlanul folyik. Egész Ausztriában nyugalom 
van. A kormány reméli, hogy a ma megindult tár­
gyalások sikerre tognak vezetni. A nemzetgyűlés 
ma szintén ülést tart, melytől a helyzet tisztázását

Népszövetségi biztos kerül a magyar jegybank élére
A magyar kölcsön egyik feltétele a gazdasági ellenőrzés. Még nincs pozitív

eredménye a Ssukaresti tárgyalásoknak
Bukarest, december 12. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) Az „Universal“ írja, hogy a román­
magyar tárgyalások rendkívül lassan haladnak a 
magyarok okozta huzavona következtében. A 
magva1 ok ugyanis végnélkül! vitát folytatnak min­
den egyes kérdés fölött, úgy hogy

eddig egyetlen fontos ügyet sem tudtak 
megoldani.

Most következnek ,a katolikus, majd az ortodox 
ünnepek és igy a tárgyalások legkevesebb egy 
hónapig szünetelni fognak. Magyarország reméli, 
hogy a szövetségesek megadják a kórt kölcsönt a 
trianoni békeszerződésben vállalt kötelezettségeinek 
teljes likvidálása nélkül is, pedig a szövetségesek 
értésére adták már a magyar kormánynak, hogy 
a kölcsön elengedhetetlen feltétele, hogy a trianoni

kötelezettségeknek eleget tegyen.
Páris, december 12. A népszövetségi tanács 

ma délelőtt nyilvános ülést tartott. Délután pedig
a magyar szanálási kérdés ügyében

kiküldött albizottság zárt ülésen tárgyalt. A pá­
risi tárgyalásokkal kapcsolatban a prágai „Venkov“ 
azt írja, hogy Magyarországnak megszavazzák a 
kölcsönt, de az illetékes körök abban a meggyőző­
désben vannak, hogy Magyarországnak gazdasági 
és pénzügyi tekintetben meg kell kötni a kezét. 
így a magyar jegybankot külföldi ellenőrzés alá 
helyezik, amelyet külön főbiztos ellenőriznie.

Budapest, december 12. A „Pesti Hírlap“ 
usy értesül, hogy a magyar kölcsönügyben hossza­
dalmasaknak és bonyolultaknak Ígérkeznek a nép- 
szövetségi tárgyalások.

—--------- ---------- - -
Munkéskormány k&vetkozík Baldwin után
Január nvoicadikáig helyén marad a régi kormány. Lloyd Georgeók is támo­

gatják fíSacdonald jelöltséget
(London, december 12. Az Uj Kelet tudósi­

tójától.) Hivatalosan jelentik, Baldwin elhatározta, 
hogy megmarad a kormány élén. A határozatot 
minisztertanács előzte meg, mely másfélorai tár­
gyalás után elhatározta, hogy az alsóház összeül­
téig helyén marad. A helyzet gondos mérlegelése 
után Baldwin arra a meggyőződésre jutott, hogy 
alkotmányos kötelezettsége szerint

továbbra is vállalhatja a felelősséget.
A miniszterelnök ugyanis a királyi audiencia 

után beható tárgyalást tolyTtatott az ellenzéki ve­
zető politikusokkal, akik valamennyien biztosították, 
hogy január nyolcadikáig támogatni fogják a kor­
mányt. A kormány viszont kijelentette, kogy^ al­
kotmányos kötelessé:.;e szerint a lehelő legkorábbi 
időpontban í'oc bemutatkozni a parlamentnek. Ez 
az időpont pedig január nyolcadika, amikor az uj 
képviselőhöz összeül. Elhatározásáért

az ellenzéki lapok erősen támadják a 
kormányt

és azt írják, hogy a konzervatívok csak a munkás­
kormány alakulását akarják halogatni. Liberális 
körök szerint azonban a munkáskormány megalaku­
lása csak néhány héttel késleltethető. Ezalatt az 
idő alatt a Labur Party teljesen kidolgozza pro­
gramját, mely lehetővé teszi, hogy bizonyos időre 
biztosítsa a munkáskormány létét. Ramsay Macdo­
nald jelöltségének komolyságát bizonyítja, hogy a 
munkáspárti kormányról már

miniszteri listák vannak forgalomban.
A „Daily Telegraph“ szerint a munkáspárt tagja1 
kijelentették, hogy a munkáspártban Ramsay Mac­
donald lenne a miniszterelnök és a külügyminisz­
ter. A pártvezér helyettese az alsóházban Clynes, 
a kincstári kancellár Snowden, a belügyminiszter 
pedig Webbs lenne.

Retorzióval fenyegetik a görög kiráíypáriiakat
Pia elírás hadügyminiszter hazaér utóknak prokiamálja Metaxas híveit.

Az athéni román meghatalmazott miniszter nyilatkozata
Az Uj Kelet tudósi- i eredményeit megdöntsék. Kijelenti, ha igy fog foly­

tatódni továbbra is, felhagy eddigi engedékenysé-
12.
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(Athén, december 
tójától.) A görög rojalista összeesküvésről a rend­
őrség újabban még kiderítette, hogy Metaxas tá­
bornok titkára, Theodopulos volt az összeesküves 
e</yik vezetője, aki többizben járt az athéni hely­
őrség laktanyáiban, hogy a katonaságot íeilázitsa. 
Kísérletét azonban felfedezték és két szolgálaton- 
kivüli tiszttel együtt letartóztatták. Beismerte, hogy 
hasonló kísérleteket tett más városokban is, ezek 
azonban szintén balul ütöttek ki. Az összeesküvés 
célja a jelenlegi forradalmi kormány megbuktatása 
és a középületek elfoglalása volt.

A tegnapi véres összeütközésekért, mint is 
meretes, az ellenzéki sajtó a hatóságokat tette fe­
lelőssé. Erre a kormány hivatalos kommünikét 
adott ki, mely szerint a tüntetőket terheli a fele • 
lésség. A jelentés kiemeli, hogy a zavargások és a 
hadsereg elleni tüntetések a város több pontján 
egyszerre történtek, ami azok tervszerűségét bizo­
nyítja. A hatóságok azonban előzetes értesítést 
kaptak a törrénendökröl. Plastiras hadügyminiszter 
szinétn vádolja a tüntetés rendezőit, akik azért 
akartak zavargásokat előidézni, hogy a forradalom

is, felhagy
gével. Az ellenzék a nép ellen lázad, amelynek 
nyílt ellenségévé vált, a forradalom azonban min­
den módon meg fogja védeni a népet.

Az athéni „Messager“ cimü lap közli : Ro­
mánia követe felkért bennünket, cáfoljuk meg egy 
királypárti lap hírét, amely arról szólt, hogy a 
követség főtitkára fogadta Thecdopulcst Metaxas 
tábornok főtitkárát és a követ félórás megbeszé­
lést folytatott vele. Djuvara, Románia athéni kö­
vete kijelenti, hogy sem Hetaxast, sem titkárát 
nem ismeri. A meghatalmazott miniszter egyben 
energikusan tiltakozik az ilyfajta tendenciózus hí­
rek terjesztése ellen s kijelenti, hogy nem bo­
csátkozhat olyan vitákba, melyek hivatalos külde­
tésével nem férnek össze.

Athén, december 12. Az ellenzék elhatározta, 
hogy nem vesz részt a választásokon, hanem tilta­
kozni fog a népszövetségnél, kérve annak interven­
cióját, hogy Görögországban helyreálljon az alkot­
mányos jogok tiszteiéi ete.
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látogatta meg a Tarbut MkU^^Ede'Tó T Berkovit,
válogatott zsidó műsorával mindenütt pámtlamd bo^- es ak‘k elmondották,
meleg fogadtatásra talált és sokban bozzíiárnlt a ® , 1 ev embi-reben a községben megjelent
Tarbut iránti immár orsrá!os «impátia nSéL Jf ™“ik ***»»•

A tiVánri u , „ ,,, I az em^er Berkovits korcsmarost kereste, akivelahol az FMKF 10 ^ -t*0 * °“aS? Dés voIt, négyszemközt akart I,eszélni. Schwarte Jenő eper-
számú k nagytermeken szokatlanul nagy- jesi kereskedőnek mutatkozott be és elmondottaSs.ÄÄ r “t • Chrka- I !10F alatt nagy erdővásS

Sm®letf a/narbut-íiuk. az istentisztelet so- | tudna nyólbeütni, ha megfelelő tőkét kapna hozzá.
I v O w I r v -t _____ ____ a. 1 I r « . . -

1 " ..— ^ aecemtwr

Újabb terhelő tanuk Reinitz elleti
Schwartz névon is szerepelt. A Csermely-völgy titka

azzal, aki hamis néven ajánlotta a na»v űzi», 
Sikerült feltalálni azt a terhelő tanút ^ 

a Beiniteot Leuchter Salamonnal JL

Sí/o/űY^^Tko^ozsv^^Tbu^giimfázimn^énekkani I tórífnTn’ deC6inber I2> ^ Kelet tudósi'

és műkedvelő gárdája a chanaka-sznueter „ih’l JÜtol.) A Reinitz-iigy nyomozása Ruszinszkóban ___ _____ ____
vidéken töltötte. Ezúttal a cszamosvöloyi városokat feW ór^ekesnéI-érde^e^bLl hatokat hoz , látta Reinitzot Leuchter sllamonnal
látogatta meg a Tarbut lelkes eárdáia és iól ml,. I ^ Regben kihallgatták Berkovits idején a kassai hadtestparancsnoktól eItt "

ík. mfltovrÄl™ f/olA & S LS6r-

rán a Tóra olvasást maguk a diákok végezték el 
kifogástalanul, Neumann Ernő nyolcadik” gimuá 
ziumi tanuló pedig hatásos „drósét“ tartott kifo­
gástalan héber nyelven. Este a városi színházban 
zsúfolt terem előtt mutatták be a diákok nívós 
piogramjukat, melynek minden egyes számát nagy 
lelkesedéssel tapsolta meg a szép" számmal össze­
gyűlt közönség.

Zsibo volt a kirándulók második állomás- 
helye.A Tarbut-diákok estélye, amelynek előké­
szítésében Löwi doktor és a zsibói tiarisszia pá­
ratlan agilitást fejtett ki, itt is fényes sikerrel 
zajlott le. Az estely után a zsibói zsidó hölgyek 
szépén sikerült teaestélyt rendeztek, amelynek ke­
retében újra lelkesen ünnepelték a Tarbut ének­
karát. A teaestély sikerének oroszlánrésze Grün 
Rózsit, Grósz Hemiannót, Goldbergeniót és Ábra- 
bamnet illeti.

Különösen meleg szeretettel fogadták a diá

Berkovits gyanút fogott és a szobába kérette fiát 
is. Most már hármasban tárgyaltak az üzlettől, 
amshmek lényegesebb pontjaira azonban az idegen 
nem tudott megfelelő felvilágosítást adni. Az üz­
letből nem lett semmi, az idegen pedig eperjesi 
címe hátrahagyásával elutazott a faluból.

Berkovits néhány nap múlva Ungváron iát ta 
ezt az embert egy ismerősével tárgyalni. Amikor 
az elbúcsúzott Sciwartetól Így köszöntött:

A viszontlátásra kedves Reinitz nr, 
remélem, lesz még szerencsénk.

i A Reinitz név megütötte Berkovits tűiét, 
odament ismerőséhez, elmondta neki, hogy ugyanez 
az ember Schwartz néven mutatkozott be és nagyobb 
üzletet ajánlott.

melyvölgy felé indulni.
A tanú 1921. év nyarán találkozott Rei 

mtzcal akit ismert, a hadtestparancsnoktól előtt* 
Egy idegen ember társaságában volt s a Csermelv" 
völgy fele közlekedő villamosra várakozott \ fi 
mutatott fényképekben határozottan Leuchter* Sal ’ 
mont ismerte fel abban az idegenben, aki Rpinit! 
cal együtt indult a Csermelybe.

, A beregszászi rendőrség nyomozása is ered­
ményeket tud felmutatni. Leigazolást nyert, ho-v 
Keimte közvetlen letartóztatása előtt járt Brau. 
Hermannál, a meggyilkolt Szmuk sógoránál s kérte 
adjon írásbeli bizonyítványt, hogy nagyobb pénz! 
összeget vett fel tőle. E bizonyítvány miatt Rei- 
mtz kiutazott Braun Herrnannhoz Tekeházára 
Braun azonban megtagadta a kért hamis irat ki 
adasai azzal hogy nem állt üzleti összeköttetés­
ben Eeimtzcal, nem adott soha pénzt a részére 
valótlanságot tehát nem hajlandó bizonyítani’ 
Keimte azonban nem tágított, újra és újra előadra 
kerelmet s végre is kétnapi könyörgés után Braun 
reiesege szánalomból kiállittotta Reinitz részére a 
hamis adatokat tartalmazó igazolványt. A hamis 
igazolvány annak igazolására kellett Reinitenak 
hogy legális utón jutott nagyobb összegű cseh-a í xr r7,yMt naf°bi> *«*> «*■

, “lc,ci5 szeretettel togadták a diá- ! embert, csak amikor a Eeioitz-eeetriil olvasót* l’enz ” to«aba, amelyet valamelyik álde-Im - em"r — ^ I tete,t Nuaäbäclisr
tóságok lejei fogadták. Ma hajnalban a miniszteT- 
elnók Tenkére utazott és ellátogatott Magyarosé, 
kere Js. Ma délután a miniszterelnök különvonat- 
Jan g^gyváradról visszautazott Bukarestbe. (/. s.)

dúlnak a diákok. Nem jelentették be mint más­
ból egy-ket héttel előbb érkezésüket, mindössze 
egy nappal előbb értesítették a zilahiakat és ekkor 
egy ügyvéd odahagyta irodáját, betegen fekvő 
anyját, a.patikus a patikáját, egyik fogattal ren­
delkező cionista átadta egész napra kocsiját, hu­
szonnégy órán át dolgoztak, hogy móltókópen fo­
gadhassak a diáksereget. Óramű pontossággal vá­
gott minden. Már a vasútállomásnál üfdöttlóg 
fogadta a diákokat.

A küldöttség élén ár. Rosenfeld üdvözölte ’ A miiusztereluük különvonata Révnél meg-
meleg szavakkal a lelkes diákgárdát, majd minden | áUott’ a naJyváradí «ajtó képviselői felszálltak a 
egyes diákot vendégszerető zsidó családoknál he- T,°natra’ aho1 Eiesoianu, a miniszterelnök kabinét-

A miniszterelnök közigazgatási szemleuton
Franasovici államtitkár nyilatkozata az Uj Keletnek

(Nagyvárad\ december 12. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) Tegnap délután táviratilag értesítették 
a . nagyváradi prefekturát, hogy Bratianu Jón el 
miniszterelnök Franasovici államtitkár kíséretében 
ma hajnalban Nagyváradra érkezik. A nagyváradi 
hírlapírók a hír vétele után Révig utaztak a külön 
vonat elé.

A miniszterelnök különvonata Révnél me"
_ j-M i ,, o iudju uiiuaen
egyes diakot vendegszeretö zsidó családoknál he­
lyeztek el. A műsornak itt is megérdemelten nagy 
volt a sikere. Az estély után Katz Hómé látta 
vendégül az egész diáksereget. Végül Nagykárolyba 
látogattak el kirándulók, ahol a város zsidósága 
r-eszerol dr. Fehér buzgólkodott az estély sikerén.

, A Tarbut-diákok sikeréhez sokban járult 
nozza az a gondosan megválasztott műsor, amelyet 
telkes ambícióval mutattalak be az egyes vidéki 
városokban. A műsoruk egyik legértékesebb pontja 
lr: Kohany1 Menyhért igazgatónak előadása volt 

ak! a zsidóság múltjának, jelenének és jövőjének 
a ckanuka ünneppel való összefüggéséről beszélt. 
A „TarbutL énekkara, amehmek betanításáért 
brem Móric tanárt illeti dicséret, fegyelmezett ma­
gatartásával és gyönyörű énekszámaival váltott ki 
osztatlan megelégedést. A többi számok közül ki­
emelkednek Dászkel énekszólói, a Gidáli—Antal 
hegedű-zongora, Gidáli—Dászkel ének duó, a Stein 
—Boskovitz melodráma. Ügyesen konferáltak Stem 
Maxi és Izrael.

Kormányellenes puccs Portugáliában
Lisszűoon, dec. 12. A kormánycsapatok 

visszaverték az e.xtrémisták fegyveres támadását 
a kozttirsatógi elnök palotája ellen, akit arra 
akartak kényszeidteni, hogy uj kormányt ne­
vezzen ki. I

Devizák

' -------- 1 ” ti-ctumei-
főnöke togadta a hirlapirókat. Porumb lelkész és 
Dejen kulturtanácsos a miniszterelnök szalonkocsi- 
jaban^ vártak ^ kihallgatásra, mig a hirlapirókat 
Plesoianu kabinetfőnök Frasanovici belügyi állam­
titkár szalonkocsijába kísérte át.

Munkatársunknak arra a kérdésére, hogy mi 
a célja a miniszterelnök erdélyi utjának, az állam­
titkár kijelentette, hogy a kormány elnöke szemé­
lyesen akarja megfigyelni az erdélyi közigazgatás 
rendszerét, mert tavasszal a parlamentben szavazás 
alá kerül a közigazgatási törvényjavaslat.

Ma délelőtt Kolozsváron jártunk, — mon­
dotta az államtitkár — ahonnan autón azonnal 
Gyalura, Almásra és Bánffyhunyadra szálltunk ki. 
Itt száltunk tel a külön vonatra.

Beszélgetés közben bejön a kocsiba Bumit- 
riu szenátor, a miniszterelnök bizalmasa. U is ki­
jelenti, hogy a miniszterelnök utazásának közigaz­
gatási szemleut a célja. Majd az Uj Kelet munka­
társához fordul:

Milyen a közigazgatás Biharban ? _ j
kérdezte.

Szenátor ur, én csak kisebbségi újságíró 
vagyok — válaszolta munkatársunk és igv nem 
mondhatok véleményt a közigazgatásról.

A miniszterelnök Nagyváradra érkező külön- 
vonatját a pályaudvaron a katonai és polgári ha-

— Senkisem vállalja a felelősséget Bn- 
dapesten az egyetemi zavargásokért. Buda­
pestről jelentik: A budapesti egyetemen történt za­
vargások ügyében a belügyminiszter kijelentette 
hogy az egyetem falain belül autonómiát élvez’ 
rendőri intézkedéseket tehát ott nem lehet tenni! 
Az utcán azonban a legnagyobb eréllvei tartja feni
a 1-omrteí 1__ . V J

Erdélyi pénzpiac december 12-én
A kolozsvári clearing-iroda jelentése

Zürich 3435—20 3445—30 3440-20 3440—25
Newyork 197—96 198—961/2 1971/2—96 198—96
London 863—57 865—59 863—58 865—59
Páris 1055—50 — — —
Milano 860—52 — — —
Prága — 580—75 — 576-74
Belf. m. k. — — — —

Külf. m. k. — — 172 173
Belgrád — — —
Varsó — — — —

1 Bécs 362—65 — 361—64

E-Vshely I H.-Szeben

3440—20

lOT'/b—06

577—7:

Kolozsvárt 
fizettek 

100 lejért

3440—25
198—961/»

57fc-74

2-90—2-92

051-O0—053-00

011-9—011-10

10-45—10-55

8-55—8-60
16-80—16-95

16500-17500 
8800—9000-

42-55—42-60

36000—36400 I

-O—— wMvciuuua leni
a lendeu Remeh, hogv- az utcai jelenetek befeje- 
zettnek tekinthetők. Pekrj- Pál dr. kultuszállam- 
titkár kijelentette, hogy a tüntetéseket és vereke­
déseket mindenki a legélesebben elítéli és a kor­
mány minden eszközzel azon van, hogy ezeket az 
állapotokat megszüntesse. A gólyavári gyűlésen ho­
zott zsidóellenes határozatnak naiv hangja miatt 
nem tudja elhinni, hogy azokat elismert Egyetemi 
egyesület tagjai hozták volna. A tegnapi inciden- 
seknel idegenek hatoltak be az egyetemre. Ho-r 
a jövőben ilyen dolgok ne fordulhassanak elő, to­
ut an csak index felmutatása mellett juthatnak be 
a hallgatók az egyetemi épületekbe. A Magvar 
Egyetemi es Főiskolai Hallgatók Országos Szövet­
ségének vezetősége kijelentette, hogy nem azono­
sítja magat a rendzavarókkal. A tudományegye­
temen különben a lezajlott incidensekben elrendei- 
ten a vizsgálatot. Erről a vizsgálatról Vass minisz- 
terelnukhelyettes nyilatkozott az újságíróknak, ki- 
jeíentette hogy a vizsgálat a legszélesebb medei- 
ben folyik. Remeh, hogy- a sajnálatos események 
e szigeteltorá maradnak. Ilyen sajnálatos tünetnek 
arja azt, ogy vannak akik a szerencse ti ee 

Dob-utcai Lazar-féle kávéházi gyilkosságot meg- 
gondolatlanul a zsidósággal hozzák kapcsolatba. 
Ezek igazan felelőtlenül olyan izgatási anyagot 
ipái kodnak a lelkekbe becsempészni, amelyek al- 
Ka.masak a közvélemény különböző áramlatainak 
ínegmergezésére, de amelyek élesen szembeállanak 
a g^ulkosság vizsgálatánál felmerült adatokkal is. 
ozilard meggyőződése, hogy az egyetemi ifjúság 
összessége távol áll minden rendzavarás! szándéktól. 
a vizsgálat majd ki fogja deríteni, hogy milyea 
elemek túlfűtöttsége idézte elő az incidenseket.

— Korlátozzák a kivándorlást Buka­
restből jelentik : Chirculescu munkaügyi minisztei- 
erelyes intézkedéseket léptet életbe, hogv a mind­
jobban növekvő munkáskivándorlást Csökkentse. 
Azok a román^ állampolgárok, akik külföldön akai-- 
nak letelepedni, kötelesek kimutatni, hogy meg­
felelő összeggel rendelkeznek ahhoz, hogy kiván­
doroljanak és hogy hátramaradott hozzátartozóik 
szükséget ne szenvedjenek. A külföldi munkások 
sokkal könnyebben elhagyhatják az ország terü­
letét, ezek eziránt! kérését a munkaügyi minisz­
térium kivándorlási osztályának igazgatója vizs­
gálja felül és ő határoz felőlük. A múlt hónai* 
folyamán 3000 kivándorlási kérvényt iktattak a 
szakminisztériumban. Az iparügyi miniszter javas­
latait tartalmazó törvénytervezetet a jövő hónap­
ban terjesztik a minisztertanács elé.
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CXXXVIL zsoltár
Bábel vizeinél ülvén nehéz gyászban,
S hamikor Cionra emlékeznénk vissza,
Sírunk mega láztan.

Fűzfának ágára, kiket a szél ringat 
Fö[aggattuk immár örök némaságra 
A citeráinkat.

Mert csúfságra tölünk, akik láncba törnek,
Éneket kívánnak, örömet kívánnak,
Akik meggyötörnek.

„ . . . Énekeljetek hát, egy Ciondalt bátran ! . . .“ 
Hogyan dalolhatnák istenünk dalát el. 
idegen országban !

Egy énekünk van csak, messzi hangot adjon :
Mahogy elfeledlek Jeruzsálem téged,
Jobbom leszáradjon.

,,Nyelvem is tapadjon Ínyemnek ölébe,
Ha nem gondolok Rád, ha nem teszlek minden 
Örömöm fölébe.

„ Salem napját Isten, ne felejtsd el nékik, 
Edomnak, hogy mondták: rontsátok, rontsátok 
Az alapkövéig.

„ Bábel rontott lánya, boldog, aki néked 
Visszafizet mindent, amit tettél rajtunk 
Rémület ességet.

..Boldog az az ember, aki megragadja 
És szétzúzván csapja oda minden kölyked 
A sziklafalakra ..."

Héberből: Giszkalay János
m

Temesváron marad a CFR. kerületi
igazgatósága. Bukarestből jelentik : A temesvári 
CFR. kerületi igazgatóság áthelyezésének hírére 
küldöttség utazott a fővárosba, hogy tiltakozzék a 
terv ellen. Az „Universal“ értesülése szerint a 
kormány tagjai kijelentették a bánáti küldöttség­
nek, hogy a CFR. kerületi igazgatósága továbbra 
is Temesvárt fog maradni, az Aradra való át­
helyezés tervétől elállottak.

— Amikor tulgyorsan akarják alkal­
mazni a spekulatörvényt. A spekulatörvény al­
kalmazásának különös esetét közli a hivatalos lap. 
Egy járásbiró kiment a községbeli malomba, mely 
Cantacuzino nagybirtokos tulajdona volt, ott ki­
hallgatta a raktárost, aki előadta, hogy a könyvek 
a pénzügyigazgatóságnál vannak s még aznap 
este visszakerülnek. A bíró meghagyta, hogy a 
könyveket harmadnap mutassák be neki, de már 
ta naiban kiment a birtokra és bár közölték vele, 
hogy a küldönc a délelőtt folyamán visszatér a 
könyvekkel és kérték, hogy addig ne intézkedjék, 
felvette a konstatáló jegyzőkönyvet, melyben csu­
pán azon tény alapján, hogy a könyveket nem 
mutatták be neki, megállapította, hogy a nagy- 
•rtokos áthágta a maximális árakat. Minthogy ez 

a jegyzőkönyv a törvény értelmében teljes bizo­
nyíték, ez ugyanaznap délelőtt téitizre kitűzött 
tárgyaláson elítélte a nagybirtokost 50.000 lej 
pénzbüntetésre, két hónapi elzárásra és a malom 
bezárására. Még ugyanaznap utasította a polgár- 
mestert is, hogy azonnal zárja be a malmot, a 

karesti lapokban pedig közzé tétette, hogy a 
nagybirtokost két hónapi elzárásra ítélték. A tör- 
Tt-'Dyszék megálapitotta, hogy semmi bizonyíték 
a malomtulajdonos ellen nincs és a nagybirtokost 
•elmentette. A bírót rendelkezési állapotba helyezték.

— Az állami üzemek átszervezése. Bukarest­
ből jelentik ; Ismeretes Tan ered Constan tincsen 
kereakédelmi miniszternek egyik legutóbbi expozé­
jában kifejtett szándéka, hogy a komercializalási 
e'.járás során néhány erdélyi gyárüzem Produktivi­
tät meg fogják változtatni s oly irányba terelik, 
«mint ezt az ország tényleges szükségletei megkö­
vetelik. A miniszter gyakorlati példákkal igazolta, 
a°=y néhány jelentősebb nagyüzem régebben szer­
vesen kapcsolódott be a magyarországi termelésbe 
^ ezeknek az üzemeknek a román termelésben 
elfoglalt helyzete csak akkor teljes, ha termelési 
«zazataik az ország tényleges szükséglétéi szerint 
-alakulnak. Ennek a kijelentésnek következése­

ik az iparügyi minisztériumban azzal a tervvel 
‘°?lalkoznak, hogy a hunj-adi és cudgiri müveket 
a resicai vasmüvekkel egyesitik.

— Három jelölt küzd a szászrégen i 
SzenátorságérL Marosvásárhelyről jelentik: A 
szászrégem kerületben megüresedett szenátor! man­
dátum körül mái* megindult a választási harc. 
Eddig három jelölt neve szerepel a közforgalom­
ban : Coculescu ezredes liberális programmal, de 
nem mint kormányjelölt, Vasile Troiescu nemzeti- 
párti és Harsia János dr. volt marosvásárhelyi 
polgármester Averescu-párti programmal mennek 
a küzdelembe. Harsia János dr. győzelmét a leg- 
kilá tagosabbnak tekintik. A választás az év utolsó 
napján lesz.

Népszámlálás lesz a jövő évben.
Bukarestből jelentik : Mivel Románia az egyetlen 
állam, amely a háború óta nem tartott népszámlá­
lást, a kormány elhatározta, hogy a jövő év 
folyamán a népszámlálást feltétlenül megejti. Ebből 
a célból szakértői bizottságot rendelt ki, amely 
eLö tanácskozásán már megállapította a főbb 
irányelveket. Az előkészítő munkálatok egy évig 
fognak eltartani, a tényleges népszámlálást pedig 
eS.v naP alatt fogják megejteni. A költségek 
körülbelül harmincmilliót tesznek ki. A népszám­
lálás eredményeit a bejelentő hivatalok is fel fog- 
ják használni, amelyek újjászervezve lehetővé 
fogják tenni, hogy csak minden tiz-tizenöt évben 
legyen szükséges népszámlálást tartani.

- Bukarestbe helyezték át a magán- 
vasufak kolozsvári vezérigazgatóságát. A he­
lyiérdekű magánvasutak ügye még mindig élénken 
foglalkoztatja a közlekedésügyi minisztériumot. Kü­
lönösebb jelentősége az erdélyi helyiérdekű vasutak- 
nak van,- amelyek ügye most a megoldás stádiu­
mához közelednek. Napok óta folynak a tárgyalá­
sok Bukarestben e kérdés körül s a tárgyalásokra 
a kormány a Romániában épült magánvasutak ösz- 
szes teljhatalmú megbízottait, nagyobbára külföldi 
résziénytársaságok képviselőit meghívta. A tárgya­
lások a bonyolult anyagi kérdések körül forognak, 
amelyek között legsúlyosabb sérelem az, hogy a 
román állam az állami kezelésbe átvett helyiérdekű 
vasútoknak kijáró illetményeket, köztük a bruttó 
bevétel öt százalékát visszatartotta. A vasutügyi 
miniszter a helyiérdekű magánvasutak és az állami 
kezelésben álló magánvasutak kolozsvári vezérigaz­
gatóságát Bukarestbe helyezte át. A magán vasúti 
társaságok vezérkép viselői és a kormány között 
följ ó tárgyalások eredményéről ezideig még sem­
minemű hir nem érkezett, valószínű, hogy a vezér- 
igazgatóság kolozsvári exponenseit már a napokban 
Bukarestbe idézik a szükséges irányitó intézkedé­
sek megtételére.

— A nagyszalontai hitközség tisztuji- 
tása. X asárnap délelőtt nagy érdeklődés mellett 
tartották meg a nagyszalontai hitközségnél megüre­
sedett tizennyolc elöljáróság! tag betöltésére a vá­
lasztásokat Preisz Fülöp elnök, Weisz Dávid és 
Mautimer Arnold választási bizottsági tagok veze­
tése mellett. Miután a két hitközségi párt között 
teljes megegyezés jött létre, egy szavazólappal folyt 
a sza\ ázás, melyet féltizenkettökor berekesztettek.
A bizottság megszámlálta a szavazatokat s kihir­
dette az eredményt, mely szerint Szilas Sándor, 
Szántó Márton, dr. Magyar Jenő, Nemes Mátyás 
Drósz Elek, Sternthal Arthur, Ellmann János, Rótb 
Zoltán, Reich Sándor, Róth Mór% Kertész Pál két 
évre, Bartók József, dr. Glück Áron három évre 
rendes tagokul, Tischler Jakab, Korda Ödön, Szé­
kelj- Zoltán, Döme Sándor és Kardos József pót­
tagokul lettek megválasztva.

Uj férfi konfekció! Az általánosan ismert 
Szántó és Komlós-féle aradi konfekciós nagyüzem, 
Kolozsváron Főtér 14. szám alatt fióktelepet létesít.’
A ilók, melynek vezetője Stief Ottó ismert koloszváii 
kereskedő lesz, saját műhelyében készült férfi-, fiú- és 
gyermek ruhák detailban való árusításával fog foglal­
kozni. Az uj üzlet a legolcsóbb beszerzési forrása lesz 
a ruhát vásárló közönségnek.

Szántó és Komlós

aradi férfi-, fiú- és 
gyermekruha fióktelepe

Cluj, (Kolozsvár)
Piata Unirei (volt Mátyás király-tér;

14. szám alatt Stief Ottó vezetésével megnyílt. 
Saját műhelyünkben készült férfi-, fiú- és 

gyermekruhák, raglánok, téli felöltök és 
szőrmés bekecsek, valamint bőrka­

bátok a legolcsóbb árak 
mellett nagy válasz­

tékban kaphatók.

— Beszüntették az előadásokat a bu­
karesti főiskolákon. Bukarestből jelentik: Teg­
nap délután folytatódtak a diákbotrányok a ke­
reskedelmi akadémián, a Fun da ti a Carolban és az 
orvoskaron. Az antiszemita diákok mindenütt ki­
erőszakolták az előadások beszüntetését. A zsidó 
hallgatókat bántalmazták és kidobták. Különösen 
az orvosi fakultáson történtek excesszusok, ahol 
több zsidó diákot súlyosan megsebesítettek a más 
fakultásokról odaérkezett antiszemiták. Több zsidó 
asszisztenst is bántalmaztak. A tanárok interven­
ciója eredménytelen maradt. Az antiszemita hall­
gatók azután a központi egyetemre vonultak, ahol 
katonai osztagok megakadályoztak minden rendza­
varást. A bukaresti egyetem tanácsa tegnap ülést 
tartott, amelyen teljhatalommal ruházta fel a rek­
tort a zavargások lecsillapítására. Joga van a rek­
tornak a rendőrséget és katonaságot is igénybe 
venni, az egyetem falain belül is. A tanács eltil­
tott minden gyűlést az egyetemen, a diákotthonok­
ban és a menzákon, ellenkező esetben ezeket azon­
nal bezárják. Minden egyetemi hallgatónak írásbeli 
nyilatkozatot kell majd adnia, amelyben kötelezi 
magát arra, hogy nem vesz részt a mozgalomban 
és verekedésekben, ellenkező esetben kizárják az 
egyetemről. A fővárosi hatóságok egyébként készek 
arra, hogy teljes energiával megakadályozzák a za­
vargások újjáéledését, amelyek az elmúlt iskolai 
évet teljesen tönkretették. Zavargásokat jelentenek 
egyébként a jasii egyetemről is, ahol két zágzlq- 
alj katonaság áll a rektor rendelkezésére a rend- 

j fentartás céljaira. Ma délben a közoktatásügyi 
' miniszternél újabb értekezlet volt az egyetemi za­

vargások ügyében. Tatarescu államtitkár, Nícoleanu 
tábornok rendőrprefektus és Pangrati rektor rész­
vételével. Utóbbi ismertette az egyetemi tanács 
szigorú rendeletét, amely hivatva iesz biztosítani 
az egyetem rendjét. Az értekezlet drákói rend­
szabályokat határozott el a zavargók ellen. 
Anghelescu miniszter a tanácskozás után kijelen­
tette a hírlapíróknak, hogy szigorú intézkedéseket 
tesznek, mert nem tűrhetik, hogy egy jelenték­
telen csoport megakadályozza a tanulásban a ren­
det kívánó diákok nagy többségét. Ma délelőtt 
e"yébkónt csak kisebb jelentőségű incidensek vol­
tak a jogi karon, a többi fakultáson nyugalom volt.

+ Szatmáron Elefánt Gáborur Str. Basarabilor 
(v. Batthyány-u.) 3. képviseli az Uj Keletet, aki úgy 
előfizetési, mint hirdetési ügyekben t. feleink rendel­
kezésére áll.

Dorna mellett fog lakni Erzsébet 
görög királyné. Cseraovitzból jelentik: Mária 
királyné tegnap meglátogatta Bouguignon grófnak, 
Bukovina volt kormányzójának a Futna völgyében 
Dorna mellett fekvő kastélyát. Beavatottak szerint 
a kastélyban fog lakni Erzsébet görög királyné. 
Mária királyné már utasítást is adott a kastély 
sürgős rendbehozatalára.

• Külföldi árukülönlegességekböl nagy kará­
csonyi vásárt rendez tíz százalék árengedménnyel 
Biró női- és férfidivatáruháza Désen.

— A szatmári „Debora“ leányegyesület 
chanuka-ünnepélye. Szatmári tudósítónk 'jelenti :
A sablonos chanuka-ünnepélyeket messze túlszárnyaló 
ünnepséget rendezett a szatmári „Debora1- leánv- 
egyesület a Városi Színházban, mely alkalommal 
Herzl Tivadar örökbecsű drámája, „Az uj gettó“ 
került előadásra. Ezt megelőzőleg Barna Béla Gisz­
kalay János „Herzl“ cimü ódáját szavalta nagy 
hatással. A színházat zsúfolásig megtöltötte a kö­
zönség, amely kitörő tapssal honorálta úgy a sza­
vaiét, mint az egyes szereplők művészi játékát. 
Felvonás közben a publikumot dús bulfett várta, 
amellyel Szatmár zsidó asszonyai kedveskedtek. Az 
est sikere érdekében Guth Lajosné, Jordán Ilonka, 
Lebovics Piroska a „Debora“ vezetői, valamint a 
„Debora“ többi lelkes zsidó leányai, különöskép­
pen R. Török Böske, Berger Giza, Guttmann 
Manci, Fried Mariska, Weisz Rózsi, Kösztenbaum 
Princuska és a Rotschild-növérek fejtettek ki lel­
kes munkát. Az egyesület elhatározta, hogv ezen­
túl kóthetenkint fog hasonló zsidó előadást ren­
dezni. Az est bevételéből a „Debora“ ezer lejt a 
Zsidó Nemzeti Alapnak, ezer lejt a Zsidó Nemzeti 
Szövetségnek, ugyanannyit a szatmári „Tarbut“ 
héber elemi iskolának, valamint a „Mizrachi“ egye­
sületnek juttatott. (I. /ej

f A Dick-áruház a közelgő karácsonyi ünne­
pekre való tekintettel, rendes szokásához híven, vásárló 
közönségének azt a páratlan kedvezményt nyújtja, 
hogy az összes raktáron lévő cikkeit jóvaf a mai vé­
teláron alul árusítja. Különösen felhívja újólag a kü- 
jönbözö árvaházak és jótékony célú intézetek, valamint 
az állami és városi tisztviselők és vasutasok figyelmét 
hogy ünnepi szükségleteiket szerezzék be, mert a vá­
sár elmúlta után nem tudja a fenti kedvezményeket 
biztosítani.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sósborszesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a 
Diana névre.

* Ha gummi-óvszert vásárolunk, ne fogad­
junk el mást, csak „011á“-t.



e UJ KELET Csütörtök, 1923 december 13

KÖZGAZDASÁG
Constantmescu miniszter revízió alá veszi a spekniatörvényt

Az egyszázalékos forgalmi adó megszűnik. Bukarest két polgármestere — kereskedő
(jKolozsvár, december 12. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A Statul tegnapi gyűlésén, mint ismere­
tes, megjelent Tanered Constantiuescu kereskede­
lemügyi miniszter is.

— Az ágyból keltem fel, — mondotta — 
mert a beszédeket és a spekulatörvóny elleni pa­
naszokat lázas állapotban is meg akarom hallgatni. 
Tudhatják uraim, hogy kormányra!epésem első per­
cétől fogva a szabadkereskedelem hive voltain, de 
lássák be, a törvényt, amit a parlament megsza­
vazott, én egyetlen tollvonással nem semmisíthetem 
meg, bármennyire is időszerűtlennek tartom azt. 
A sok panasz azonban, ami a törvénnyel szemben 
elhangzott, gondolkodóba ejtett és megkérdeztem 
magamtól,

szükség van-e a törvényre, amikor be­
csületes kereskedőink vannak, akik üzle­
tük presztízsét amugyis meg fogják óvni 
és amikor mód van más eszközökkel is 
elnyomni a tisztességtelen kereskedelmet.

Ez a meggondolás^ késztetett arra, hogy a 
kongresszust megelőzően elrendeljem az uzsoratür- 
vóny revízióját és a revízió tervezetét olyan szak- 
bizottsággal dolgoztassam ki, mely javarészben ke­
reskedőkből és jparosokoól áll. Én magam akarok 
elnöke lenni ennek a bizottságnak és ha látom, 
hogy a bizottság minden tagja a törvény törlése 
mellett foglal állást,

nekem meg lesz a bátorságom, hogy a 
törvény törlését keresztülvigyem.
Percekig tartó ovációval ünnepelte a kon­

gresszus ezt a kijelentést.
Ezután a pénzkrizisre és a bankuzsorára ke­

rült a sor, amit a kongresszus a legélesebben el­
itéit. Temisztoklesz, Bukarest egyik polgármestere 
a pénzkrizisről értékes megjegyzéseket mondott. 
Elmondotta, hogy ebben a tekintetben legilietéke- 
sebb helyen megnyugtató kijelentéseket tett előtte és 
ő maga is hiszi, hogy e kijelentések nem frázisok.

Nagy feltűnést keltett a Sfatul elnökének, 
Jon P. Niculescunok és a központi Sfatul vezér­
titkárának Eitz Nicnlescunak beszéde után a pol­
gármester felszólalása.

— Én soha nem tűrném — mondotta a 
polgármester — abban a városban, ahol polgár-
mester vagyok az ármaximálást. Az árak ma már . . . . . , ., , , ... .. -

, , , , . .... , . ; A szűrön to intézkedések különösen az idegen banmagúktól alakulnak es nincs az a natosagi szaba- i , , , .,
lyozás, amelv jobban tudná alakítani az árakat,

bízta Geron Netta vezér titkárt, hogy olyan 
készítő törvényjavaslatot készítsen, melynek ren­
delkezései az uj bankvállalatok alapítását megne­
hezítik és szabályozzák. Geron Netta vezér titkár
most dolgozza ki erre vonatkozó elaborátumát 
mely kültöldi mintára szabályozná az uj 
bankvállalatok ügyét, különös tekintettel a bank­
betétek rendezésére, melyeknek tudvalévőén arány­
ban keli lenniük a teljes, befizetett, alaptőkével

mint a szabadkoreske leiemben érvényesülő kereslet 
és kínálat. Bukarestben semmiben nincs hiány és 
sok árucikk olcsóbb, mint azokon a helyeken, ahol 
az árakat maximálták.

Én a kereskedelmei olyan fontosnak 
tartom, hogy magam mellé a három 
alpolgármester közül két kereskedőt 

választottam.

kokra fognak vonatkozni.

SPORT
I

B rósztrájk Aradon.
,n.

Az aradi
j egyik eisőosztályn mérkőzést sorozatos
i dések címén megsemmisítette. Az aradi 
I

Elsősorban orvos, gazdász

0. R. az 
bírói léve- 

tiróelosz-
j tály ezt a határozatot magára nézve sérelmesnek 
- találta és kimondta, hogy a további intézkedésig 

és gyáros vagyok és $ mérkőzést agy tagja sem vezet.
csak azután polgármester Nem is értem azokat, 
akik a kereskedelem ellen törnek, f/a egy kis 
fantáziájuk van, prókáljanak elképzelni egy vá­
rost üzletek nélkül. Ahol a kereskedelem gazdag, 
ott az államnak is feltétlenül gazdagnak kell lennie.

Parcsehi'.’escu államtitkár az egyszázalékos 
forgalmi adóról kijelentette, hogy ez az adó a múlt­
ban az országot nagy válságoktól mentette meg. 1 érkezett 
Azonban tervbevették most már ennek az adónak \ 
az eltörlését és csak a luxusadó marad fenn.

A gyűlés végén a Sfatul elnöke meleg sza- j 
vakkal emlékezett meg az erdélyiekről, elsősorban $ 
a Sfatul elnökéről, dr. Evianról és Somogyi Miksa j 
főtitkárról, akiknek buzgó és lelkes munkája segi- j 
tette nagy sikerhez a kongresszust.

Somogyi Miksa, aki ma délben érkezett i 
Kolozsvárra, kijelentette, hogy a kongresszus fel- *

Temesvárhoz csatlakozik a Zsil völgy. 
Az aradi C. R. néhány*- intézkedését a zsilvölgyi 
egyesületek magukra nézve sérelmesnek találták 
s ezért memorandumot intéztek a C. C.-hoz mely­
ben kifejtik, hogy nem kívánnak tovább az aradi 
kerületben működni és kérik Temesvárhoz való 
csatolásukat. A központból ezideig még válasz nem

tétlenül hasznos volt. A kormány, jóllehet az első i 14 , jj ' ^
napon nem képviseltette magát, alaposan értesült 
arról az elkeseredésről, amely a kongresszus során 
a beszédekből és a közbeszólásokból takadt. En­
nek tudható be, hogy a »
aki betegségével mentette ki magát, az ágyból

Befejeződött a cseh bajnokság. Az ez évi
cseh bajnokságot a Spáría nyerte meg pontveszte­
ség nélkül 94:14 gólarénnyal. Ez olyan teljesít­
mény, melynél jobbat kívánni sem lehet. A helye­
zések sorrendje a következő : 1. Spárta 30 pont.
2. Slavia 25 p. 3. Cednie Carolinenthal 19 p. 
4. Union Zizkov 18 p. 5. Meteor Weinberge 18 
p. 6. Kolin 17 p. 7. Nnbelsky SK 16 p. 8. Me- 

9. CAFC 15 p. 10. Vrsovice 
Victoria-Zizkov 14 p. 12. Lieben 13 p.

13. Sparta-Kosice 10 p. 14. Slavia Vili. 7 p. 
15. Maloetranskv 5 p. 16. Viktoria Weinberge 2 p.

kereskedelmi miniszter, ! n FSSR évi közgyűlése. A Comitetu-
7 ácrvhbl Lentral legutóbbi gyűlésélésén úgy határozott, hogy a

felkelve eljött a kongresszusra és megtette neve­
zetes kijelentéseit. El kell várnunk, hogy a mi­
niszter programjához híven a szabad kereskede­
lemnek érvényt fog szerezni és a sok vegzatura, 
ami a kereskedelem vérkeringését megbénította és 
egzisztenciákat tett tönkre, meg fog szűnni.

í bukaresti szövetség rendes évi közgyűlését decem- 
! bér 21-én tartják meg.

♦n

A mai valutapiac
Párisban a lej 9 65, Zürichben nyitáskor 

2'92 5, mindazonáltal a devizákban nyitáskor nem 
történtek a tegnapihoz képest nagyobb változások, 
délfelé azonban bukaresti hírekre az értékek a ^ 
zűriclij jegyzésnek megfelelően kerültek elénk for- > 
galom mellett piacra. A mai jegyzések a kö- 1 
vetkezők: osztrák korona 360—364, belföldi I 
magyar korona 164—178, cseh korona 570 -574, j 
svájci frank 34-30— 34-40, francia frank 10-54—
10 58, dollár f 96—197, tont sterling 860 — 864, 
lira 8-60—8 64, dinár 2-00—2 00.

Valutapiac december 12-én :
Bukarest Devizák: Páris 1050, London 860, 

Róma 864. Zürich 34 5. PrágaNewyork 191,
585, Sécs 28, Budapest 110, Varsó 90.

Bukarest. Valuták: Napoleon 740, márka >
—, leva 145, török lira 107, font sterling 860. 
francia frank 11T0, svájci frank 35 70, olasz lira j 
890, - rachma 340, dinár 230, dollár 201, lengyel = arra, 
márka 50, osztr. korona 28‘5, magyar korona 62, ! lalat 
cseh korona 570.
«tsawiaa.gt

Zurich. Nyílás—Zár lat: Newyork 572 75 — 
572-25, London 2512—25(2, Párig 30-80— 
30-75, Milano 2495—2478*5, Prága 1675 — 
1675, Budapest 302*5—300, Belgrad 650—
647 50 Bukarest 292-50—292 50, ' Varsó------,
Becs 81—80-75, Berlin 135-110.

Az ipari Hitelintézet megkezdte mükö- | 
dósét. Bukarestből jelentik : Az ipari hitelezések | 

I rendezésére alakult Creditül Industrial igazgató- | 
! sága az elmúlt héten megkezdte működését. Első j 
i tevókenykedése arra terjed ki, hogy áttanuimá- ! 
i nyozza a hiteligénylési kérvényeket, amelyeket j 
1 megfelelő véleményezéssel jövő évi január havában ! 
i a felügyelő-bizottság elé fog terjeszteni. A hitel- í 
: igénylési kérvények ügyében érdeklődőknek bő- l 
; ve Db felvilágosítást a Gyáriparosok és Munkaadók í 
; Szövetségének kolozsvári titkársága ad.i 0

Megrendszabályozzák az uj bsnkalapi- i 
fásokat. A „Közgazdaság—Rumänischer Lloyd“ j 
legújabb száma jelenti Bukarestből: Tekintettel 1 

hogy az utóbbi időben több olyan iánk vál­
tják ült, melyek a szükséges bizalomra nem 

számíthatnak, a Bankszövetség igazgatósága me°--

-Ha művész! kivitelű-

bútort, zongorát
dka/ team, 
SüjnáJ’a az uiaitat Marosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉTI
BKDLLYRÉSZi BL'TOROYÁR RÉSZV.-YÁUS. butoríerme i 
srtaloíok íiirnírsztikségieteiket legolcsóbb.m itt szerezhetik be

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

QYAPJUiPAR R.»T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24. g

• •: !■ *.i 501
Rosenthal-étkezökésztetek, vendéglői felszerelések, valamint komplett üvenkészletelM

érkeztek raktárra? |
Hat személyes finoman csiszolt üvegkészlet; 6 vizes. 6 boros, 6 sörös, 6 talpas likőrös pohár 265.
Tányér, duplaeros^tuelv Ovál- és blondell-keretek nagy választékban! Teáscsésze, angol forma,

iapQS • •.: . -■■J.0.-..- " hozzávaló kis tányérral 20.
Tányér, duplaerős, cse-

.................................... 12.—mege

Föüzlct:
Cluj

Telefon 10—02
©

Cluj, Plata U n i r e i 13. szám

Feketekávés csésze hozzá- 
való kis tányérral .... 18.—

Fióküzlet:
Tärgu-Muräs

Telefon 2—97

Csütt

Eladd
trómotol
férfiöl tö^ 
sőtétkél
závalóva 
114. száj 
TósiöŐJ
vacsora
is. Úgy*
kosztol
Egveter

Azör 
adóment 
utcára n| 
ház sürj 
vezö 
mellett. I

i

Kaj
poi
ed-
tábl

lálüí

1 Al
♦ Piat|

1870
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rt, hogy olyan «lö_ 
iitsoD, melynek ron- 
k slftpitás&t megne- 
|u Netta vezértitkár 
Vtkozó ela bóráin mát,
kabályozná az u j 

tekintettel a bank. 
|k tudvalévőén aránv- 
íi/.e’: - ;\la],tökével,
losen az idegen han-

itroi tév«:- 
■ iróelosz- 

relmesnek

dk a Zsiivclgy.
K igx
érelmesnek találták 
kai. C.-hoz mely- 

Jiak ro übh az aradi 
1 emet várhoz való 

pe:g meg válasz nem

jajnokság. Az ez évi 
írté meg pontveszte- 
. Ka olyan teljesít­
sem lehet. A helye- 

1. Spárta ->0 pont. 
daroiinenthal 19 p. 
eteor Weinberge IS 

SK lti p. 8. Me- 
p. 10. Vrsovice 

|p. 1-. Lieben Id p.
ä la via Vili. 7 p. 

[' ge 2 p.
Illése A 'omitetu 

határozott, hogy a 
közgyűlését decem-

!♦»*» ; »»♦«>«
irtai ~—. . I

ugarát
[eíyre
KFTI• $
Ir.-1 Aí,5. tutor terme i 
óbb. n ni szerezhetik be

w>>

\

IMS-tA

részletek

.... 265.— 
|l forma, 
ányérral 20. 
lehozzá- 
ral .... 18.—

üt:
[uras
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Eladók : 3 lóerős elek­
tromotor, uj kerékpár, 
férfiöltönynek való finom 
sötétkék szövet teljes hoz­
závalóval. Cluj, Str. Pata 
114. szám.________________
" /sitiO családnál ebéd és
vacsora kapható kihordásra 
is- Ugyanott 2 fiatalember 
kosztol és lakást kaphat. 
Egvetem-u. 5. sz. ajtó 3. 

_____________ ' G4GS
Azonnal beköltözhető 

adómentes modern uj két 
utcára nyíló ke-tes családi 
ház sürgősen eladó ked­
vező fizetési feltételek 
mellett. Rákóczi-ut 19.

Épületüvegezés, 
ké pkeretezós,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg, 
líimpaáruk és porcellánedények- 
bcil legolcsóbb beszerzési forrás
Ausländer
Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. sz. 
alatt, az "Uránia palota mellett
Engros! EndetaH1

/

J

Kvaliiets Marka

Aailms Oliefabrik A/s. aarhusi 
Dánia) gyárban készült

99Roseát

egy üt, minden idegen anyagoktól 
mentes, tiszta, 100” o-os

Cocos-ételzsir
minden más készítményt minö- 

ínfssze felülmúl!segboii

p*nnt28 *“x *iP3
», 1 lel I . I 1 . W ii ll » —

7*". -1»

t- L, > £ I , — lip •—

'Szf't'sís.
8

KÖZVETLEN ÚTVONALAK ,

BUKARE/T - TIME/VAR - NAGYVÁRAD és HÁLhlTŰL

Használatban
ízletes, kellemes, egészséges és 

cca 20' o-kal szaporább más 
készít ményekn él.

Csak egyszer tegyen próbát!
BcvásárlásuiU saját érdekében 

határozottan követelje !

Képviselet és gyári lerakat
Luka Gyula

Keresk és Bizománvi Vállalatna
Turtía (7őrt!a)

Telefon 6

fmmbtttrg-
0 téttiQ -

Bntmerpsn-

Cberhoucaon
K F R F S7 T I II 4—5

IIÜIÍÜHI

KERESZTÜL
A VILÁG LEGHÍRESEBB GŐZHAJÓIN

íímetika- 
Uanaőa- 

Hrgeitítma- 
Bmxiliába

lüRWÜlíl!'

Itllü

líMiitllimtmti
HETENKINT 3 - SZŐRI HAJÓINOULASSAL

A METRIKA-Ft KANADÁBA

I N. BRÜCK & C®
BUKARE/T }

iÚ . /TFADA ZARINOAR IM12
* TlfTI/0 AR A - JO/EF/TADT

/TR l.t.BR*TI*nU (HtRREMGA//em‘B

ROMANIA LEGNAGYOBB HAJOÜGYNÖKSÉGÉ g
DÍJTALAN FELVILÁGOSÍTÁS ÚTLEVEL-ES VIZUMUGYEKBEN 

% LEVELEZÉS MINDEN NYÉLVEN - ÍRJATOK AZONNAL! J

EndetatE

Mindenféle 
pohara k, 
demyonok, 
palackok,

X Karlsbad!
♦ porcellán 
J edények,
♦ tábla-üveg.
♦
♦ lámp.riruk bármily mennyiségben legelőnyösebben

j AUSLÄNDER LAJOSNÁL \
♦ r\ nr ♦

aussures
FCAfO cipő a legjobb!

CLUJ,
Plata M. Vlteazul (f?zéehenyi-tér) 39, Telefon 0-»4. ♦ !

írógépek
és kellékek állandóan na§y választék- 

1870 ban. Javításokat legolcsóbban vállalok.
. - , , Cluj, P. Mihai Vitea-

Finkler Untai

ntps rxhk
>•»> -1'

IW’W I H

Szalámi
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban és naponta frissen vágott 
liba és frissen szűrt libazsír kapható:

Lebovics szalámigyár
Clui Str. Cd. Baritiu (Malom-u.) 3. az. 
Árjegyzék és kívánatra ingyen

Pályázat
A petvozsényi aut. orth. izr. hitközség egy 

elöimádkozó - metsző állásra ezennel pályázatot hirdet-
Pályázótól megkivántatik, hogy nHŰ’tt 

□137Ö és jó K7pl rrban bV2 legyen valamint
II elismert orth. rabbitól nyert fll72p bírjon.

Fizetés megegyezés szerint Az útiköltség csak 
a meghívottnak téríttetik meg. Pályázatok alólirott 
elnökséghez küldendők be.

Petrozsény 1923. december 6-án
Dr Schäffer Herman

hitk. elnök

Lnsztig és Nnssbicher
cnkorkaknlönlegességek állandó raktára 

Olnj, C. Beg. Ferdinand 31

Telefon fi. Látíagyár fiók fiaiét 
Egeres

Mindennemű ládákat ée fadobozokat asszeazegezeti 
*8 szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron Idői
Sajovics és Lebovits S'SÄ?
tlcj, Strade Cernanti (volt Kajántói-nt) l tzhm

ElsőErdélyréstíÉkszerárngyár
Cluj, Calca Regele Ferdinand id. szám 

Telefon intemrban 2—13 * Sürgönye.: javaere, Cluj

éksserárugyártás, nagykereskodoa*
Fogámxmtl arany 
éa forraaató ti

Arany, aaOmt éa 
nlaílnabaváUáal

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kir-aezfist 
tárgyakban p.agy lerakat

Csak Ylsxontolárusltóknak I

=1E 3E 35 =2E SE 3E ■*1 í

odern vvegcsiszoida és tűkőrárugyár
Kési Rí a legszebb tükröket és bútor­
üvegeket minden yjraf0nc80r0zás
méretben és J fv
mennyiség ben! Kérjen áraijániatot

PÉCHY ÉS TÁRSA f
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), I 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20

ŐSE

s
3E SIE 3E sslSas

Gränwäld
ű ve ff csiszold a Tükrök és bútorüvegek minden méret és modell szerint dtÜ. “ M'ä F6
------—--------------  — készülnek. ____ ________________ —
és tukŐTgyár Épületüvegezést vállalat — Ujrafoncsorozás — Finatükrók strati» tiorihtay rar. *<»«<
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EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS , O r|l |,Tn\T[) ír1) í'i T ORADEA-MARE 
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♦
♦
♦♦
♦
♦♦
♦♦♦♦

♦*
♦
♦

♦ ♦♦ Irodalmi szenzáció!

*•/«

Sas Lámzlé fantasztikus nősténye

VIVIAN NA
démonok, tébolyultak óm hal&lthordozók

-»> *ó,fGf.n*>!r -
’ as ye/

Kapható a Pallas Hírlap t érj esz tőnél. Amatőr- 
példányok díszes kötésben 100— és lói)-— lei 

áron az Uj Kelet könyvosztályában.

I Titn sn; pram r-x p-p
Comunitatea-Oyreu Ort. Oradea-Mare Orth. Zsidó Hitközség

465 -EC2 jtns
-n-*' mim bn: pivo p‘~ rwpnö unbnp 

r>xm nme rhy ^zpb ,m*rr ’c ^2 
■cm* 'bi-m rnmyn ej? mse cinm Vs 

.*rmxH *in- xntr niTjörr ~r,i 
rém ibcr k"' ^iTrp-raii 

^stp 2pr

/SWATf

.~brr'n •‘t-rrr’71 1 • 'W- 6558
: V : : 1' • - .<

Mitteiman Jakab, hitk. elnök h. Oradea-Mare

Aut. Orth. Izr. Hitte. (Régi Hitte.) (Nagykároly)
No. 243/1923.

Pályázat
A Careii-Mari-i (nagykárolyi) aut. orth. izr. hit­

község (régi hitk.) ezennel pályázatot hirdet távozás 
folytán megüresedett kántor-metszői állásra. A meg­
felelő orthodox minősítéssel rendelkezők és eddig ortL 
hitközségekben működött pályázók felkéretnek pályá­
zataik azonnali benyújtására koruk és családi viszonyaik 
és eddigi működésűk megjelölésével. Fizetés megálla­
podás szerint és lakás.

Pályázatok Schönfeld Lázár főrabbi rímére kül­
dendők.

Careii-Mari (Nagykároly), 1923 dec. 10.

Riesenbach flór hitk. jegyző Weiss Lajos hitk. elnök

időt és pénzt takarít meg, ha |

l BELLI CORD
I autógummit vesz Emil Blagánal

Cluj. Plata Stefan cel Eare No. 3. Telefon 2—70.
★

Kívánatra árjegyzékkel és leírással szolgál!

KEPES ELEK orvosi kötszer ész Oradea-Mare
^ Női és férfi óvszerek nagy raktára ^
SAS-PASSAGE - SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTÖK, HASKÖTÖK, MŰLÁBAK

gr"
\\ 12 /

rSt&) ébresztőórák 
7 nagydij

Cipőire tétessen 
BERSON-GUMMITALPAT

és meg fog győződni, hogy ez kellemes viselet. 
Azonkívül a Berson-gnmmitalp jóval olcsóbb, mint 
a bőrtalp, tehát ennek viselése nagy megtakarítást 
jelent. A cipőkészítőjétől követelje azonban a szak­
szerű alkalmazást ezen gummitalpaknak a hozzá­

való Berson-cementfel.

Villamostelepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsígmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

CluJ-Kolozmsán, Stn. Vtabut a (nőit Bolyai-u.)

V

Újonnan berendezett modem nagy gépjavító- és 
tekercselőmühely. Szakszerű javítások és átte- 
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

Sándor Ágoston Utóda
C é o n é békebeli női és é r f i

börkeztyük újra kaphatók
★

Férfi dl va tkülőnlegességek F Férfi fehérnemüeket
mérték után vállalunk

zrnumuGXGf a

$
*
t
t

J l

Az 1923—924. évi divat 
szenzációs szép anyagjai 

nagy választékban

★ Z/Z/f//,// GRÜNWALD

//////ZW -k ES STEINBRV \ Y A r ^ női divatkülönlegességek áruháza Kolozsvár

*' J' fj

Piata Unirii 12.

;ü23 CsülJííj

^anomet€

g^tNHAJ
CHszelőadál

„yi ajságlróa I
^.vezetek tisl

7^»Ma«'ar
Z* a következői 
Jenő, a színház E 
g-yiek-oaátios nej 
2ore gzentgyurd
;<>síertpekben. II
ni?# következik J 
etry ragyogóan sj 
aeróJ ^inre Hadi 
ß borászt cimenl 
szeret őit Poór Li-J 
A héttői diszelöaj

»éf; r<. i
A ROMÁI
Parasztbl

A MAGYAj
<>üu rtök : A hal 
Péntek: A _ hazajj 
«zOTEta: délután I 

Este : HárJ 
Vasárnap d. o. tj 

D-elután 3 I 
Este 8 óra] 

Bcth A tanító

Md
Csi

Select-iVI
Ai vt: érdekes J 
Főszerepben 1 
Nagyon szinpa

Uránia-f
Nagystílű detj 
repben a púra« 
detekrívdramúí

Apolló-^
mar. szi fónid 
dráma Dracul 
i elvonásban. 1 
benetesebb Fill

Kólód

BAIL
a Köd

Arstgol keresi] 
vétezáikurzus ! 
amenxai tanáról 
lik december 
iravkozr.i leheti 
Sózott Deák Fi 
Mis L-ouisnáL f

Tökmagot,
nyékét és hvl 
vásAre l mintáz! 
alap.ján Fischl 
Timisoara, Str.

L

Kaph|

HAVAS
Timis
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■tC;23 Csütörtök, december 13. Uj KELET

Manometer!, SteT>5SSzSMt Gáspár műszerész Arad, Strada Horia 1. iStSSÍ?3m"készít és javításokat vállal

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Díszelőadás a Magyar Színházban a ro- 

töíiü újságírók tiszteletére. A romániai ujság-
■nW.e; vezetek tiszteletére hétfőn este díszelőadást 
yendex a Magyar Színház. A díszelőadás teljes mű­
sora a következő: Köszöntő. Elmondja Janovics 
jene, a színház igazgatója. Utána Móricz Zsigmond 
egyiek'onásos népszínműve, a Tanító ur kerül 
saa:*e Szentgyörgyi Istvánnal és Tárai Ferenccel a 
vAT'Crrpekben. Puccini Toscájának második telvo- 

dííS-j következik ezután. Végül pedig- Valjeannak 
vy ragyogóan szellemes uj egytelvonásos darabja 
serúi színre Kádár Imre fordításában Nem zörög 
a halaszt címen. Ennek a kis újdonságnak a fő- 
szeret eit Poór Lili, Lengyel, Laczkó Aranka játszák. 
a i.etiői díszelőadást premierbőrletben tartják meg.

Gyermekjáték, gyermekkocsik, diszmüárikl

L

Minden vevő 
10°/o kedvezményben 
részesül, Kiskereske­

dőknek nagyobb vétel­
nél nagyobb ár- 

kedvezmény

teljes kiárusítása
CLUJ

Eisenstädter Fttlöp és Társa sT?ä
v. Lakatos-Áruházban

ílaria 
erenc- 

utca) 13. szám 
alatt

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
r-o, t: Parasztbecsület, Bajazzók

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
.síi« rtök : A hazajáró lélek.

Péntek: A hazajáró lélek.
mű: délután: A trónörökös.

Este : Három a kislány.
V;.sári.ap d. e. fél 11 órakor: Téli ballada. 

Délután P> órakor: Tatárjárás.
Este 8 órakor: A falu rossza.

Rétit A tanító ur.

Dús
választék
raktáron 9 9 T E

Erdély első szövőmüvészeti műhelye Cluj
Strada Regale (volt Majális-utca) 33. s z.

Készíti a legszebb perzsaszőnyegeket és gobelineket 
Álla ndó lerakat: Ákontz és Grátz cégeknél\ Főtér

Erdélyben szőnyegeket művésziesen csak
az ,, A r t e s s z önyegjavitó osztálya javít

Dús
választék
raktáron

MOZGÓK MŰSORA
Csütörtök, december 13. 

Select-Mozgó: A szerelem áldozata. Bend- 
iivtk érdekes szerelmi dráma 5 felvonásban. 
Főszerepben Lucy Borain és Alfonz Frieland. 
Nagyon szinpatikus tárgyú film.

Uránia-Mozgó: A kegyetlen banditák.
Nagystílű detektivdráma 6 felvonásban. Fősze­
repben. a páratlan Sturt Webbs, legizgalmasabb 
dfteknvdrámák egyike.

Apolló-Mozgó: Nosferata vagy A borzal­
mai. szifóniája. Fantasztikus és titokzatos 
dráma Bracula izgalmas regyénye nyomán 5 
íelvonásban. Főszerepben Max Schveck, legdöb- 
henetesebb film. Csak erős idegzetűeknek.

Tavaszi társaskirándulás Palestinába
Kérjen prospectus!: ,,HADEBECH Birou de Transporturi

Oradea-Mare (Grosswardein—Nagyvárad) Plata ünirti 16. (Romania)

A rituális ellátás, az oradea-marei orth. izr. főrabbi Fuchs Benjámin ur felügyelete alatt történik

A MÜNCHENI „SALVATOR“ sörrel vetekedő
• •

Kolozsvár szenzációja!

BAILEY BROTHERS
excentrikus akrobaták

HERCULES hm MM. TAPSOR
decembe” 15-től kezdve ismét mindenütt állandóan kapható, akárcsak a közkedvelt világos

„MONOSTOR“-s6r
Ajánljuk: Krómlikörkíilönlegességeinket, rumokat, cognaeot. seprő-, szilva- és törkölypálinkákat, 

szeszfinomitványt, eredeti erdélyi asztali-, pecsenye- és csemegeborainkat.

Czell Frigyes és Fiai Dr. Czell Vilmos-esoporf
sörfőzde, likőr- és rumgyár és bornagykereskedése

Cluj-Holozsvár Interurban : 12-31Tol pfnnszám : 78

a Központi Télikert Barban

ingói kereskedelmi le­
vele, tkurzus ! — á ezetik 
•vjxif.r.-.ai tanárok. Megnyí­
lik december 15-én. Be­
iratkozni lehet 2—4 óra 
kőzett Deák F.-u. 45/a. 2. 
Mis. Louisnál. 6590

Tökmagot, gyógynövé­
nyeket és hüvelyeseket 
vasai'! mintázott ajánlat 
a lap ián Fischer Sándor 
Taoieoara, Str. Trei Crai 6.

6571

Príma
bácskai
kender

oti?,\)V* R.EGAL *
S. A. R.

°*4

VV
X Oradea-Mars

EUROPA—BRASILIA 
EUROPA—ARGENTINIA 
“EUROPA—URUGUAY

% I

KÉPVISELET:

Nagyvárad

ELSÓOSZTÁLYU luxus 
ÉS GYORSGÖZÖSSEL.BEHA- 

lÖZÁS AMSTERDAMBAN

\z

Kapható:

HAVAS DEZSŐ 
Timisoara

CUM ARD LINIE S. A. R. §
Európa Amerika U. S. Európa Canada |

További felvilágosításért egyszersmint ^

főldmlvesek Brazíliába való díjmentes utazásért z
forduljanak bizalommal

LloydulRegal Olandez S- A. R. társasághoz |
Filiale Oradea-Mare, Rim anoczy-utca 5. szám L
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Megkezdődött
a nagy karácsonyi vásár 
szenzációsan leszállított

árakkal!

Siessen mig a késztet tart!

Francia mosókartonok v. delének. 
Francia batisztok vagy grenadinok 
Angol tenniszflanelek I. minőség. 
Keíengy evásznak és siffonok mtr. 
Bársonyok minden színben .... 
Angol férfiszövetek, 140 széles . . 
Francia trikóingek, darabja .... 
Férfi angol kabátszövetek, metere 
Női kabátszöveíek, 140 széles. . . ,
Zsebkendők, darabja.....................
Egy komplett 6 személyes „Liliom' 

damaszkabrosz............

Arvaházak, jótékonycélu intézetek, szegényeket evámolitó elvietek 
igazolt tisztviselők es vasutasok az összes nemhirdetett cikkekből külön

lO/o engedményt kapnak

Dick Jakab és Fia
cég Ciuí

Str. Regina Maria (v. Deák F.-u 
vasúti állomással szemben

Wyk

ss#8t&i$tisw

I "Y.v
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UJ KELET 1923 december Csütörtök n

APRÓHIRDETÉSEK í I
-----------------------—--------------------------—— 2 í
A«>ítiiirdetéE€t; egyszeri közlési díja szavanként 2 lei. 
1 »stagKbh hetivel szedett szavak 3 lei. Legkisebb z>oró- 
turdetes dija — 10 szóig — 20 lei. jeligés hirdetésekre 
íemeilnemtz felvilágosítást nem adónk. A beérkező aián- 

helyi hirdetéseiméi a kiadóhivatalban vehetők át. 
vvjékiek a kívánt címre tcváőbíttatnak. Erre a célra a 

j brrdetéei díjon kiviül 2 lei 60 báni bélyegkeStség fizetendő.

Bel- és külföldi fuvar­
levelek felülvizsgálását és 
fuv ardij többletek, vala­
mint szállítás közben fel­
merült mindennemű károk 
▼isszarekl amálását a leg­
minimálisabb, csak siker 
esetén utólagosan fize­
tendő díjazás ellenében 
vállalja a „Recomplus1- 
nemzetközi fuvarlevél té­
tül vizsgáló intézet Tüni- 
;Oura, Ideivét-u. 8. szám. 
Ügynökök Románia min­
den városában felvétetnek.
Papirkereskedő segédet,
csakis kiváló erőt, jó refe­
renciákkal és román nyelv­
tudással keres H. Block 
cég Aradon. 6572

"U‘2 ismét kapható jTej _
Eleknél Str. Sulutiu (Yiz- 
utca) 8. 6600 i

Házasság közvetítők •
(Schadchen) közöljék ci- I 
műket levélben az [Jj Ke- 1 
let Oradea-Marei fiókjánál I 
X ámház-u. 51. ,. Partie1' jj
jeligére.__________  6598 {

Bútor! Legolcsóbb be- f 
vásárlási forrás. Klein [ 
Izsák, Unic-u. 21. 1581 j

Jóforgalmu belvárosi I 
élelmiszerüzletemet más ! 
elfoglaltság miatt bérbe- j 
adom. Ajánlatot „Garan- f 
cia“ jeligére a kiadóba « 
kérek. «

Szabad bemenőt

Világ­
városokban

sem látható 
szenzáció és 
iá iványosság 

a

Parisisn-Áruház
Cai. Regele Ferdinand 12. 

Telefon 592

karácsonyi 
gy érmékjá lék 

kiáiiitása
meK -xombaton. december 8-án nyílt meg.

Nagy választék és olcsó árak : 
Harisnya, rövidáru, férfi divatkülönlegességek, 

üveg-, porcellán és díszműárukban

Vételkötelezettség nélkül!

Raktárról szállítjuk azonnal g/|
Framag-Gaggenau gyártmányú 

következő famegmunkálógépeket

Gatter 30 coll 
Háromoldalú gyalugépek 

Egyengető gyalugéptengely 
Hosszlyukfurógépek, köszörűgépek 
Szallagfürész 700, 800 és 900 ™/m 
Egyengető gyalugép 400, 500 ™'m 

Egyetemes szallagfürész 
Vastagság gyalugépek 

Gömbgyalégép 
Marógépek

iTechnica Rt.
Tárgul-Mures

! Sürgönyeim: Technica Telefonsz. 3361

me ~wg% Máá Cluj-Kolozsvár, 
^*Jaf Piata M. Vit. 13

Fierarie 1480 Vasüzlet Telefon 10-49.

gil'ATAL ES
Ooi,*í<>tcz6v"árj

L Pop » (Brass
? eieíofi: Szét 
ég iíMrdőhival

FX. Sz.
* kéziraic* kJ
gzepsesztpbégj 
Q'fi'iibök. kézu a 

adunk vl

K*d,ma N70md*- 6 KhdéTÍltaüiVl. nyomiM Unj. «tr. BaronL, Pop tvoit

Puf-íú>4ozí

A brit
n o y. I 

t kép vise
soi’t-fcii veszteti 
iránti bizalmu 
birodalmat Iá 
eorsára döntői 
gyökeres vált! 
határain belül 
ame’y belekaj 
U- ■ -o-ioaitélkülij' 
a munkanélkij 
znetö tömegekj 
értékével fiz ej 
nélküliség zJ 
az orr" ágnak,I 
abból ft zilált 
amely egész 
amikor a páj 
megrendezte, 
előző kormán] 
Lkai irányit 
ö érdekében 
lan egy mádtól 
dekéoen intéa 
fcirodaimánaki 
eltörpült és 
a 1 Lherálisok 

KI kod 
birodalmat iJ 
bánásokban 
zása és Bald! 
Visszatérhet-] 
kicsiny pártj] 
dfevcl, melye 
i elejteni ? Vl 
mellett, oly 
winék és Llo; 
hatalmasan 
élén Ramsay 
vai r Az angol 
békétlen béti 
a munkáspái 
még nem kol 
békés békék! 
aj páriám enj 
nyal Ramsajl 
megtörténne,! 
hiszen a poll 
időköziién, i| 
választja el - 
Ramsay Ml 
egyelőre, J 
előrejutását 
feltartóztatni

RamsJ 
kormán yzástl 
problémák öl 
melyek erejl 
népszerűtlen! 
kodik és hal 
Macdonald J 
erős, de mé| 
götte és a 
a kormányzó 
velősére, hol 
fejlődésének! 
siketének el 
gondolkozik 
gondolkodni 
politikának 
lógja a vés: 
Labour Par 
ségével An< 
akció sötóts 
sugarába vi 
Labour Pai 
mus legmé 
időkben bal: 
ha uralomr 
határokat, 
ismer. Ur 
hamvaiból


